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TIMSS 2007, prirodme mawke, primperi gadatata

UvOD

U ovoj publikaciji objavljen je dio zadataka iz prirodnih nauka koristen u sklopu istrazivanja TIMSS
2007 i Uputstvo za bodovanje nakon svakog bloka zadataka.

Test-knjizice sadrze zadatke zatvorenog i otvorenog tipa. Zadaci zatvorenog tipa su zadaci viseclanog
izbora, a zadaci otvorenog tipa su u obliku kratkih odgovora ili sa postupkom za rjesavanje odnosno sa
objasnjenjem. Pouzdanost i vrijednost bodovanja zadataka otvorenog tipa predstavlja izuzetnu vaznost
za rezultate ocjenjivanja. Kako bi se osigurala pouzdanost bodovanja u svim zemljama ucesnicama
studije, u¢enicki odgovori na ova pitanja se moraju bodovati prema Uputstvu za bodovanje u kojem
svaki zadatak otvorenog tipa ima jedinstveno uputstvo.

Uputstvo za bodovanje studije TIMSS 2007 razlikuje ta¢ne i neta¢ne odgovore i u njegovo dizajniranje
uloZen je veliki napor kako bi se definisane kategorije za dodjeljivanje bodova. Bodovatelji u svakoj
zemlji ucesnici studije obuceni su da konzistentno primijene uputstva.

U zavisnosti od sloZenosti, zadaci za TIMSS 2007 boduju se ili sa 1 ili sa 2 boda za potpuno taan
odgovor.

e 1bod- zadatak se boduje kao ta¢an (1 bod) ili netacan (0 bodova).

e 2 boda- zadatak se boduje kao potpuno tacan (2 boda), djelimi¢no tacan (1 bod) ili netacan (0
bodova).

Naprimjer, odgovor koji sadrzi netacan rezultat ali matematicki odgovarajuci postupak, je djelimi¢no
tacan. U nauci, za zadatak od 2 boda trazi se od ucenika da koristi rije¢i i dijagrame kako bi
demonstrirao razumijevanje naucnog koncepta i/ili procedura. Odgovor koji demonstrira samo
djelimi¢no razumijevanje boduje se samo jednim (1) bodom.

Odgovori daju uvid u to $ta ucenici znaju i $ta su sposobni da urade, uklju¢ujudi i opée pogresno
razumijevanje nauke i naucnih istina. TIMSS sistem bodovanja koristi dvocifren/dvokodan sistem za
svako uputstvo. Prva cifra pokazuje stepen ta¢nosti odgovora. Druga cifra upotrebljava se da klasifikuje
metod rjeSavanja problema ili da mozda ukaze na greske ili pogresno razumijevanje. Informacija iz
druge cifre odnosi se na pitanja kao $to su: da li pristupi koji vode do ta¢nog odgovora zadatka
variraju/mijenjaju se u drzavi? Postoji li pristup koji bi za ucenike bio uspjesniji nego neki drugi? Koje
je opce nerazumijevanje koje ucenici pokazuju u vezi sa sadrzajima koji se testiraju? Koje su najcescée
greske?

Kako se ne mogu odgovori svih uéenika smjestiti u ve¢ definisane kategorije, druga cifra “9” koristi se
da odredi odgovor “ostalo” u odnosu na kodove ukljuéene u uputstvu. Cesto se svim netaénim
odgovorima dodjeljuje kod “79”. Obi¢no, za sve odgovore koji dobivaju puni ili djelimi¢an kredit
postoji definisan kod. Medutim, u nekim uputstvima nisu sve kategorije tatnog odgovora definisane i
za ostale ta¢ne ili djelimi¢no taéne odgovore daju se kodovi “29” ili “19”, u zavisnosti od boda za
korekeciju specificiranog u uputstvu. Kodovi sa drugom cifrom “9” treba da se daju samo onda kada
definisani kodovi ne pokrivaju odredeni odgovor.

Uputstvo za bodovanje studije TIMSS 2007 pozdano diferencira ta¢ne i neta¢ne odgovore $to daje
vrijedne informacije za pobolj$anje kvaliteta obrazovanja.

Iako je ova publikacija prvenstveno namijenjena nastavnicima, ocekujemo da ¢e i u¢enicima biti od
velike vaznosti u nastavnom procesu.

Zaneta DZzumhur, nacionalni koordinator za TIMMS 2007






TIMSS 2007, prirodne mawke, primpeni yadatata

Priredme ménke
Blok 01






TIMSS 2007, prirodime masdke, primpens yadatadia

Koji od sljedec¢ih procenata najpribliznije odgovara ukupnoj zastupljenosti slatke
vode na Zemlji?

® 100%
90%
© 70%
® 3%
S01_02
Temperatura | Rastvorena so | Zapremina vode Gustina
Cista voda 25°C 0Og 100 ml 1,0 g/ml
Rastvor soli 25°C 10g 100 ml ?

U gornjoj nepotpunoj tabeli uporedeni su neki podaci za ¢istu vodu i rastvor soli.

Kolika je gustina rastvora soli?
(Obiljezi jedan odgovor.)

] 1,0g/ml

[0 Manjeod1,0g/ml

[0 Viseod 1,0 g/ml

Objasni svoj odgovor.

Koji je iskaz o ¢esticama u tecnosti tacan kad se one uporede sa ¢esticama u gasu?

® Cestice u te¢nosti su sporije i medusobno su vise udaljene.
Cestice u te¢nosti su brze i medusobno su vise udaljene.
© Cestice u te¢nosti su sporije i bliZe su jedna drugoj.

Cestice u te¢nosti su brze i blize su jedna drugoj.
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Slika pokazuje gvozdeni ekser oko koga je namotana izolovana Zica.
Zica je spojena sa baterijom.

(@02

ta e se desiti sa ekserom kad struja protice kroz zicu?

Ekser Ce se istopiti.
Elektri¢na struja ¢e prolaziti kroz ekser.

Ekser ce postati magnet.

©@ 0 @ ®

Nista se nece desiti sa ekserom.

Postepeno sitnjenje stijena moze biti izazvano i fizickim i hemijskim procesima. Napisi jedan

tizicki i jedan hemijski proces. Objasni kako svaki od njih utice na sitnjenje stijena.
Fizicki proces:

Hemijski proces:



TIMSS 2007, prirodne mawke, primpeni yadatata

U seoskoj sredini ima mnogo drveca. Ljudi koji Zive u toj sredini odluili su
da posijeku sumu da bi dobili drvo.

Navedi jedan dugoro¢ni uticaj ove njihove odluke na zivotnu okolinu.

Koji od sljedecih grafika najbolje pokazuje kako se mijenjao broj stanovnika
u svijetu u toku posljednjih 300 godina?

g 6 ﬂ g 6
o (]
pe=—} 5 — 5
E 4 E 4 "/
® £, / g, d
c j c r
S 3 i
8 2 r 8 2
© ©
8 1 Lt 7
<) )
g 0 a 0+
1700 1800 1900 2000 1700 1800 1900 2000
Godina Godina
S s S s
E 4 E 4
I / g
© Z3 7 © Z 3
3 3
s 21/ g 2
o o
= 0 = 0 1
[~} [~}
1700 1800 1900 2000 1700 1800 1900 2000
Godina Godina



Sljedeca slika pokazuje poprec¢ni presjek okeana. Brojni organizmi
(biljke i zivotinje) Zive u razli¢itim oblastima okeana, a njihov opstanak

zavisi od medusobnih odnosa i od Sunca.

Zona okeana

nivo mora Neritska zona Zona plime
200m L = ol 0seke
svijetljena zona (gdje svjetlost prodire)
Kontinentalna platforma
2000 m
Neosvijetljena zona
4000 m
6000 m

Pogledaj donju listu organizama (biljaka i zivotinja). Oni svi Zive u neritskoj zoni.

Organizam Opis

Fitoplankton Mikroskopske biljke koje vrse fotosintezu
Zooplankton Mikroskopske Zivotinje koje se hrane fitoplanktonom
Tuna Riba srednje veli¢ine koja se hrani malim ribama
Haringa Mala riba koja se hrani zooplanktonom

Ajkula Velika riba koja se hrani drugim ribama

Kit Veliki sisar koji se hrani zooplanktonom

10



TIMSS 2007, prirodme mawke, primperi gadatota

A. Popuni lanac ishrane na donjem dijagramu ukljucujuci sve organizme navedene u tabeli.

Napisi ime jednog organizma u svakom polju.

Navedeni podaci o svakom organizmu ¢e ti pomoci. U dijagramu su ve¢ upisana imena tri
organizma. Strelice pokazuju smjer protoka energije kroz lanac ishrane.

Fitoplankton
\l/ (jede ga)

fé Zooplankton
o
@»

@

B. Jednogodi$nja tuna postaje rijetkost zbog prekomjernog lova. Navedi sta ¢e se
najvjerovatnije desiti sa populacijom ajkula i objasni svoj odgovor.

Pitanja o Zivotu u okeanima se nastavljaju »

o



Zona plime i oseke prostire se duz obale okeana. Donja slika pokazuje popre¢ni presjek ove
zone pri plimi i oseci, kao i neke organizme koji tu Zive.

Zona plime i oseke tokom plime r nivo okeana /H_A

|_zona pime  aseke tokom oseke IR

sase

nivo vode u
jezercetu

MOorska zvijezda

morske sase Skoljke dagnje

Organizmi koji Zive u zoni dejstva plime i oseke specijalno su adaptirani tako da mogu da
prezive uticaje plime i oseke.

Izaberi neki od organizama iz te zone. Identifikuj fizicku osobinu ili ponasanje tih
organizama. Objasni kako ta osobina ili ponasanje pomaze da prezivi oseku.

Ime organizma:

Osobina ili ponasanje:

Objasnjenje:

12



TIMSS 2007, prirodme méndke, primpeni gadataha

U dubinama okeana zivi manji broj vrsta organizama (biljaka i Zivotinja) nego u oblastima
blize povrsini okeana. Organizmi koji Zive na dnu okeana moraju da budu prilagodeni
uslovima koji tamo vladaju.

Navedi dva uslova koji vladaju na dnu okeana i koji predstavljaju poteskoc¢u za ve¢inu biljaka i
zivotinja da tamo Zive.

1.

13



Uputstvo za bodovanje

Kod | Odgovor Item: S071_01

J Tacan odgovor D

Napomena: Da se dobije kredit, u odgovorima mora biti obiljezeno >1 g/ml i dato objasnjenje.
Kredit ¢e se dodijeliti kako za visok nivo objesnjenja baziranom na dodanoj masi iz
rastvorene soli (kod 10) tako i za odgovore sa minimumom objasnjenja koje pokazuje
stvarno znanje da je gustina slane vode veca (kod 11).

Kod | Odgovor Item: S01_02

| Tacan odgovor

10 | >1g/ml sa objadnjenjem baziranom na dodanoj masi iz rastvorene soli (i zapremina u osnovi
ostaje ista).

Primjeri:

Kad se so stavi u vodu, ona se rastvara i daje vodi druge g/ml.

Cista voda ima 0 g soli i 100 ml vode. Ako rastvor soli ima 10 g vise soli od ¢iste vode, onda gustina
treba biti veca od 1g/ml.

Kako se rastvorena so uveéava, gustina se uveéava zbog uveéanja u masi $to cini vise Cestica u
jedinici.

Gustina je 1.1 g/ml [(100g vode + 10g soli)/100 ml]

11 | >1g/ml sa minimumom objasnjenja.
Primjeri:

Gustina se uvijek uvecava kad se doda so.
So Ce uciniti vodu tezom.

Ima vise soli koja se rastvorila.

Necisti rastvori imaju vecu gustinu.

Zato sto je to slana voda.Cista voda nema soli uopce.

19 Ostalo ta¢no

Netacan odgovor

70 | >1g/ml bez objasnjenja ili s neta¢nim obja$njenjem.
Primjeri:

25x100/10 = 20,5 g/ml

Trebat Ce vise tople vode da se so rastvori.

71 | 1g/ml sa ili bez objasnjenja.

Primjeri:

So se samo rastvorila i nista se nije desilo.
Rastvor soli jednak je Cistoj vodi.

72 | <1g/ml sa ili bez objasnjenja.
Primjeri:
So nestane kad se rastvori.

14




TIMSS 2007, prirodime masdke, primpens gadatadia

Sto se vise zagrijava so, to se brZe rastvara.Dakle, na kraju niste nece ostati..
Gustina je 0,1 g/ml (10g soli /100 ml).

79 | Ostalo netacno (uklju¢ujuéi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za
zadatak).

| Bez odgovora

99 | Prazno

Kod | Odgovor | Item: S01_0%

| Tacan odgovor C

Kod | Odgovor | Item: S071_04

| Tacan odgovor C

Napomena: Za dobivanje kredita, odgovor mora imati objagnjenje. Odgovori koji sadrze samo ime
procesa/uzroka bez daljeg objasnjenja boduju se kao netacan (kod 70). Razorne sile
usljed naglih aktivnosti boduje se sa neta¢no (kod 71), jer nisu rezultat postepenog
procesa sitnjenja stijena.

Kod | Odgovor Item: S01_0SA

Tacan odgovor

10 | Identifikuje fizicki proces ili uzrok i objasnjava kako to utice na sitnjenje.
Primjeri:

Stijene se Sire i skupljaju usljed promjene temperature.

Voda se skuplja u pukotinama i smrzava se te uzrokuje da se stijene lome.
Voda se slijeva niz povrsinu stijena, zbog vremena.

Vjetar puse preko stijena uzrokujuci lomljenje komada.

Kisa postepeno lomi stijene.

Gleceri ili voda mogu uzrokovati lomljenje stijena.

Kad voda tece, ona sa sobom nosi male komade stijena niz tok.

Biljke rastu u pukotinama stijena.

19 Ostalo ta¢no

Netacan odgovor

70 | Navodi fizi¢ki proces ili uzrok bez daljnjeg objasnjenja.
Primjeri:
Erozija, vjetar, kisa, vrijeme,ljustenje.

71 | Odnosi se na razorne sile usljed naglih aktivnosti (nije rezultat postepenog sitnjenja).
Primjeri:
Stijene mogu puknuti koristenjem snage Cekica.

79 | Ostalo neta¢no (ukljuc¢ujuéi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za
zadatak)

Bez odgovora

1S




Napomena: Za dobivanje kredita odgovor mora da sadrzi objasnjenje. Odgovori koji samo daju ime

procesa/uzroka bez daljnjeg objasnjenja boduju se kao neta¢ni (kod 70).

Kod | Odgovor Item: $071_0SE

J Tacan odgovor

10

Identifikuje hemijski proces ili uzrok i objasnjava kako uti¢e na sitnjenje.
Primjeri:

Kisik se spaja s metalima u stijenama i lomi ih.

Ugljendioksid rastvoren u vodi rastvara krecnjak.

Kisele kise uti¢u na stijene rastvarajudi ih postepeno.

Kad ne izbacujemo nase otpatke propisno, oni mogu sadrzavati neke supstance koje mogu lomiti
stijene kad cure u tlo.

Hemijska izlu¢ivanja iz Zivih bi¢a poput lisaja i mahovina rastvaraju stijene.

Neke hemikalije (moZda kiseline) koje su stavljene na stijenu reaguju sa elementima i uzrokuju
erodiranje.

19

Ostalo ta¢no

Netacan odgovor

70

Navodi hemijski proces ili uzrok bez daljnjeg objasnjenja kako utice na sitnjenje.
Primjeri:

Kisela kisa.

Kiselina.

Lava i vatra.

To je hemijski proces kad se dvije ili vise supstanci sjedini.

Stijene se lome mijeSanjem hemikalija.

Hemikalija curi u stijene.

71

Identifikuje fizi¢ki proces.
Primjeri:

Erozija i vjetar.

Topljenje.

Voda ulazi unutra i stvara pukotine i lomi se.

79

Ostalo neta¢no (ukljuc¢ujudi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za
zadatak)

| Bez odgovora

929

| Prazno

16




TIMSS 2007, prirodime masdke, primpens gadatadia

Napomena:  Kredit se daje kako za odgovore koji daju negativan (kod 10) tako i za neutralan/pozitivan

(kod 11) dugoro¢ni uticaj na okolinu (biljke/Zivotinje, zemlju, vodu, atmosferu itd.).
Odgovori koji upucuju samo na gubitak drveca ili efekt na ljude boduju se kao neta¢ni. Ako
je ukljuceno vise od jednog uticaja, daje se kod koji odgovara prvom ta¢nom efektu iako su
drugi neta¢ni uticaji ukljuceni. Kako se trazi samo jedan uticaj , netacan dio se ne uzima u
obzir ukoliko ne negira tacan dio odgovora.

Kod

Odgovor Item: S071_06

Tacan odgovor

10

Daje negativan uticaj na okolinu (npr., gubitak prebivalista za biljke/Zivotinje, erozija zemljista,
atmosferske promjene, desertification, promjene u padavinama itd.).
Primjeri:

Neke zZivotinje ¢e izgubiti prebivaliste i umrijet Ce.

Moze uticati na Zivotinje jer se neke hrane drvecem.

Zivotinje ée umrijeti ili ée otici na drugu lokaciju.

Nema drveca da apsorbuje vodu, zato Ce kisa i vjetar erodirati tlo.

Bit ée cesée poplave.

Vodit e globalnom zagrijavanju jer drvece nece vise koristiti ugljendioksid.
Nece vise biti drveéa da daje kisik.

Kad se sve drvece posijece, bit ¢e manje kiSe u zraku.

Podrudje ée postati kao pustinja bez drveéa.

11

Daje neutralan ili pozitivan uticaj na okolinu (npr., promjene u ravnotezi biljnog svijeta,
povecanje sredine za neke vrste Zivotinja/biljaka itd.).

Primjeri:

Kad se sve drvece posijece, bit Ce vise prostora za neke vrste Zivotinja i biljaka.

Razlicite vrste biljaka bi sad mogle tamo Zivijeti.

19

Ostalo tacno.

Netacan odgovor

70

Samo pominjanje gubitka drveca.
Primjeri:
Sve bi drvece moglo konacno nestati.

Drvecu treba dugo vremena da se obnovi.

71

Samo pominjanje uticaja vezanog za ¢ovjekovu upotrebu hrane ili ¢i$¢enje zemlje. [Dugoro¢ni
uticaj na okolinu nije jasan.]

Primjeri:

Imace vise drveéa za vatru.

Vise prostora za kuce, Setalista, biznis.

Nece biti dovoljno drveéa u buducnosti za stvari kao kuce i papir.

79

Ostalo neta¢no (uklju¢ujuéi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za
zadatak)

| Bez odgovora

99

| Prazno

7



Kod

| Odgovor Item: S071_07

| Tacan odgovor A

Kod

Odgovor Item: S01_08A

| Tacan odgovor

10 | Popunjeno u lancu ishrane sa svim organizmima na ta¢nim mjestima (kako je prikazano na
donjem dijagramu).
| Netacan odgovor
70 | Kao u kodu 10 ali zamijenjeni ajkula i haringa.
79 | Ostalo neta¢no (uklju¢ujudi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za
zadatak)
| Bez odgovora
99 | Prazno

Fitoplankton

w Jede ga

Zooplankton

N
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TIMSS 2007, prirodime masdke, primpens gadatadia

Napomena: Za potpuni kredit,odgovori moraju sadrzavati objasnjenje koje je konzistentno s lancem

ishrane i razmatranjem drugih izvora hrane za ajkulu.Djelimi¢an kredit se daje za
odgovore koji ne razmatraju ostale izvore hrane ali su konzistentni s jednostavnim
lancem ishrane(tuna—ajkula) u tacnom lancu ishrane(kod 10).Svaki drugi iskaz bez
objasnjenja boduje se kao netacan(kod 70).0Odgovori koji navode SAMO da ¢e ajkule
izumrijeti takode se boduju kao neta¢no(kod 71).Ostali ta¢ni ili djelimi¢ni odgovori
mogu se bazirati na netacnom lancu ishrane u dijelu A.U takvim slucajevima,kodovi 29
ili 19 treba da se upotrijebe ukoliko je objasnjenje konzistentno s lancem ishrane.

Kod | Odgovor Item: S01_08%E
| Tacan odgovor

20 | Daje ta¢no objasnjenje na osnovu ta¢nog lanca ishrane koji uklju¢uju ostale izvore hrane za
ajkulu(eksplicitno ili implicitno).
Primjeri:
Moze doci do blagog pada populacije ajkula jer nema tune, ali one takode mogu jesti i haringe.
Populacija ajkula ostaje ista jer Ce jesti druge vrste hrane.

29 | Ostalo potpuno ta¢no

Djelimi¢no ta¢an odgovor

10

Izjavljuje da ¢e populacija ajkula opasti(ili sli¢cno) bez daljeg objasnjenja bazirano samo na
direktnom efektu vezanom za tune.[Ne uzima u obzir uklju¢ivanje drugih izvora hrane.]
Primjeri:

Populacija ajkula e opasti.

Populacija ajkula e opasti jer nema tune kojom se hrane.

Populacija ajkula e opasti i konacno umrijeti zbog nedostatka hrane.

Ajkule ¢e najzad izgladnjeti do uginuéa jer nema hrane.

Sve ajkule Ce biti gladne i uginut Ce.

19

Ostalo djelimi¢no ta¢no

Netacan odgovor

70

Izjavljuje da ¢e populacija ajkula porasti ili ostati ista bez objasnjenja(neadekvatno za ispitivanje
taénosti na osnovu lanca ishrane).

Primjeri:

Populacija ajkula Ce ostati ista.

71

Izjavljuje samo da ¢e populacija ajkula izumrijeti.[Reflektuje nerazumijevanje lanca ishrane. ]
Primjeri:Ajkule e izumrijeti.

79

Ostalo neta¢no (uklju¢ujuéi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za
zadatak)

| Bez odgovora

99

‘ Prazno

19



Nastavak (za pitanja Zivot u okeanima)

Napomena: Za puni kredit, odgovori moraju identifikovati organizam na dijagramu, opisati osobine ili

ponasanje organizma, i objasniti kako ta osobina/ponasanje pomaze organizmu prezivljavanje
barem jednog efekta oseke: nedostatak vode, nedostatak hrane, izloZenost grabljivcima,
promjene u salinitetu, efekt rada valova.Slijedi lista posebnih osobina/ponasanja oéekivanih za
svaki organizam i uticaja oseke kako adaptacija pomaze organizmu da prezivi. Svi organizmi
takode imaju posebnu strukturu $krga koja im omogucava izmjenu gasova (kisik/ugljen
dioksid) sa malo vode i to takode treba uzeti u obzir kao ta¢an odgovor.

Morske sase  Zatvaraju se (nedostatak vode, salinitet, grabljivci); Zive u grupi (nedostatak vode

reducira izlozenost povr$inske zone tijela); pri¢vrsti se za stijene (rad valova)

Rakovi krtice  Zariju se u pijesak (nedostatak vode, grabljivci); tvrda skoljka (rad valova, nedostatak

vode, grabljivci)

Dagnje i Pric¢vrsti se za stijene(rad valova); tvrda $koljka (rad valova, nedostatak vode,

$koljke grabljivci); zatvaraju se (nedostatak vode, salinitet, grabljivci); usporava proces
metabolizma (nedostatak hrane, nedostatak vode koja uklanja pojac¢an toksi¢ni otpad)

Rakovi Zariju se u pijesak ili se zavuku u pukotine (nedostatak vode, grabljivci);

sviradi noge/pokretljivost (nedostatak vode/hrane, grabljivci); tvrda $koljka (rad valova,
nedostatak vode, grabljivci).

Morske Postavi se u usisni oblik/pri¢vrsti se za stijenu (plimni val); cjevasta stopala/mobilnost

zvijezde (nedostatk vode/hrane, grabljivci, izmjena gasova); tvrda/bodljikava povrsina (rad

valova, nedostatak vode, salinitet, grabljivci)

Kod | Odgovor Item: S01_0%

(Ime organizma, osobina ili ponasanje)

Tacan odgovor

20

Identifikuje organizam, opise osobinu/ponasanje I daje objasnjenje.

Primjeri:

Morke sase. One se zatvaraju. To ih $titi od suSenja za vrijeme oseke.

Rakovi krtice. One se zakopaju u pijesak. Nisu izloZene za vrijeme oseke.

Dagnje. Imaju tvrdu $koljku. Mogu da zadrzavaju vodu unutar skoljke.

Rakovi sviraci. Oni imaju noge i mogu da se uvuku u jezerce i stijene da nadu hranu.
Skoljke. One se zatvaraju i imaju tvrdu skoljku. Grabljivci ne mogu da ih jedu.
Morske zvijezde. Pricvrste se za stijene i ne moze ih zbrisati u more.

29

Ostalo potpuno ta¢no

Djelimic¢no tacan odgovor

10

Identifikuje organizam i opisuje osobine/ponasanje; NEMA objasnjenja ili je dato neadekvatno
objasnjenje.

Primjeri:

Morske sase. Zatvaraju se; Rakovi svirali. Zakopavaju se pijesak; Dagnje.Imaju skoljke.

19

Ostalo djelimi¢no ta¢no (organizam bez ponasanja, ima objasnjenje)

Netacan odgovor

70

Samo identifikuje organizam iz dijagrama ali bez ili s neta¢nim objasnjenjem ili
osobinom/ponasanjem.

79

Ostalo neta¢no (uklju¢ujuéi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za
zadatak)

| Bez odgovora

929

| Prazno
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Napomena: Svaki od dva odgovora zasebno se boduje.Svaki tacno dijagnosticiran kod (10, 11, 12, 13)

moze se upotrijebiti samo jednom. Ako su dva odgovora u osnovi ista, drugi odgovor bi se
trebao kodirati kao 79. Naprimjer, ako odgovor daje ‘sunceva svjetlost ne moze da prodre
tako duboko’ i ‘nema dovoljno svjetlosti za fotosintezu’, tada se za prvi odgovor daje kod 10,
a za drugi 79. Ako je dat samo jedan odgovor, drugi se kodira sa 99.

Kod | Odgovor Item: 071 08 (1,2)

| Tacan odgovor

10 | Pominjanje nedostatka svjetlosti.
11 | Pominjanje niskih temperatura.
12 | Pominjanje visokog pritiska.

13 Pominjanje nedostatka hrane.

19 Ostalo ta¢no

Primjeri:
Previse je slano na dnu, tako da neke vrste ne mogu da Zive tamo.

Ima otrovnih gasova iz vulkanskih otvora na dnu okeana.

Slaba vidljivost.

Netacan odgovor

70 | Pominjanje samo nizeg nivoa kisika (ugljendioksida, zraka) u dubokoj vodi. [NEMA datog
opcenitog uslova u velikim okeanskim dubinama.]
Primjeri:
Nede biti dovoljno kisika za disanje riba.
Napomena: Iako se nizi nivo kisika pojavljuje u nekim podrucjima okeana, to nije uslov koji se
pojavljuje iskljuc¢ivo zbog dubine (zasi¢enje gasa se povecava sa smanjenjem temperature i
povecavanjem pritiska). Nivo kisika je sloZena funkcija dubine sa minimumom zone kisika na
stopi od 500-1000 metara, vezano za raspadanje organske materije ispod osvijetljene zone i
konvekcije koja mije$a vodu okeana u dubini. Odgovori koji daju SAMO nizak nivo kisika e,
zato, biti bodovani kao neta¢ni. Za sofisticiranije odgovore koji opisuju minimum zone kisika na
srednjim dubinama, moze se dati kod 19.

71 | Pominjanje samo grabljivaca (ili sli¢no). [NIJE specifi¢no za dno okeana.]

79 | Ostalo neta¢no (uklju¢ujudi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za
zadatak)

| Bez odgovora
99 | Prazno
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Priredme smandie
Blok 02






TIMSS 2007, prirodme méndke, primpeni gadataha

U zivih bica, velike i slozene molekule se razgraduju u male i jednostavne. $02_01

Kako se naziva ovaj proces?
(® ekskrecija

apsorpcija

© digestija

© cirkulacija

Kenan ima gripu. On se igrao sa dva prijatelja. Jedan od prijatelja se razbolio,
a drugi nije.

Koji bi mogao biti razlog da se jedan od Kenanovih prijatelja NIJE razbolio od gripe?

Koja hrana sadrzi najvisi procent bjelancevina?
2 03

riza

datule (hurme)

mrkva

© 0 ® ®

piletina

28



Kolika je prosje¢na tjelesna temperatura ljudi u toploj klimi u usporedbi
s prosje¢nom temperaturom ljudi koji Zive u hladnoj klimi?

(Obiljezi jedan odgovor.)

[ ] Visaje u toploj klimi

[ ] Nizaje u toploj klimi

[ ] Istajeu objeklime

Objasni svoj odgovor.

Sta se od navedenog formira odmah nakon oplodnje?

jaje
spermatozoid

zigot

©@ 0 ® &

embrio

Zivotinja ima krljusti i koristi samo plu¢a za razmjenu gasova.

Kako je najbolje klasificirati tu zivotinju? Kao

ribu
gmizavca
sisavca

vodozemca

@ 0 ®
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Boja tijela, kao $to je jabuka, je ista kao boja svjetlosnih talasa

(®  koji se prostiru kroz tijelo
koje tijelo apsorbuje

© koji se odbijaju od tijela
©)

koji se prostiru oko tijela

Kada uporedujemo zvucne talase sa velikom amplitudom sa zvu¢nim talasima 502_0%

koji imaju malu amplitudu, $ta je od navedenog istinito?

(A Zvulni talasi sa velikom amplitudom imaju manju energiju i zvuk je tisi.
Zvu¢ni talasi sa velikom amplitudom imaju vecu energiju i zvuk je glasniji.
(© Zvuini talasi sa velikom amplitudom imaju istu energiju i zvuk je tii.

Zvucni talasi sa velikom amplitudom imaju istu energiju i zvuk je glasniji.

Nedo je pao s bicikla i prosula mu se torba u kojoj se nalazila so. 30209
Pokupio je so sa zemlje s pijeskom i liS¢em i tu smjesu je stavio u plasticnu kesu.

U tabeli ispod opisi korake koje ¢e Nedo poduzeti da bi izdvojio so iz smjese soli, pijeska i
lis¢a. Obrazlozi razlog za poduzimanje svakog koraka. Prvi korak je uraden za tebe.
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Korak Opis koraka Razlog za taj korak
L. Prosijati smjesu kroz sito. Tako ¢e se razdvoyjiti lisce.
2.
3.
4.

Masa supstanci A i B su izmjerene na vagi, kao $to pokazuje slika 1.
Supstancu B stavimo iz male ¢ase u veliku ¢asu i formira se supstanca C.
Praznu malu ¢asu stavimo natrag na vagu, §to pokazuje slika 2.

Slika 1 Slika 2

Skala na slici 1 pokazuje masu od 110 grama.
Sta ¢e se pokazati na slici 2?

(Obiljezi jedan odgovor.)
[ ] Viseod 110 grama
[] 110 grama

[ ] Manje od 110 grama

Objasni svoj odgovor.
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Koji model pokazuje ta¢nu poziciju protona (p*), elektrona (e”)

ineutrona (n) u atomu?

jezgro pt. jezgro
® (2
p+
jezgro jezgro

/><

\./

Toni je uzeo ¢asu mlijeka i testirao ga sa plavim lakmus papirom.
2 12

Lakmus papir je ostao plav. Poslije dva dana, Toni je testirao isto mlijeko
sa plavim lakmus papirom i papir je postao crven.
Koja se promjena desila u mlijeku?

(Obiljezi jedan odgovor.)
[ ] Hemijska promjena

[ ] Fizi¢ka promjena

Objasni svoj odgovor.

Objasni kako nastaje zemljiste.
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Gradovi 1, 2 i 3 locirani su sjeverno od gradova 4 i 5. Oni su sagradeni u ravnici. | $02_14
U ponedjeljak u gradu 1 bilo je sunc¢ano, ali je u gradovima 2 i 3 bilo kiovito.
U svim gradovima puse vjetar sa sjevera.

Sjever
1 2 3
4 5
Jug

Ako vjetar nastavi da puse sa sjevera, kakvo ¢e vrijeme u utorak najvjerovatnije
biti u gradovima 41 52

(® kidovito u oba grada

sunc¢ano u oba grada

(© suncano ugradu 4 i kiSovito u gradu 5

(® kidovito u gradu 4 i suncano u gradu 5

Petar i Jasna proucavaju Keopsovu piramidu koja je otkrivena u Egiptu. 502 15

Oni su zacudeni kako su stari Egip¢ani izveli podizanje kamenih blokova da sagrade piramidu.
Pretrazili su internet i pronasli dijagram, dolje prikazan.
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kameni blok

‘ ) L;.J-'s-— drvena greda

deblo drveta

Petar nije bio siguran da je razumio dijagram pa je Jasna nacrtala dijagram da Petar lakse shvati
kako je kamen podignut. Njen dijagram je prikazan dolje.

krak

v

napor
misilJa
teret

oslonac

A. Povezi dijelove egipatskih poluga sa dijagramom poluge koji je Jasna nacrtala.
Jedan je ve¢ uraden za tebe.

Jasnin Egipatske poluge
dijagram

Napor Vuca radnika nadolje

Teret

Oslonac

Krak

21



B. Petar i Jasna su procitali da $est ljudi mogu zajedno podi¢i kamen teZine
30 000 N. Svaki ¢ovjek bi onda bio sposoban da podigne jednu $estinu te tezine (5 000 N).
Oni su odlucili da izracunaju koliko napora mora uloziti svaki ¢ovjek da bi savladao
navedeni teret.

Petar je dopisao duzinu svakog kraka poluge na Jasnin dijagram, kao $to je dolje prikazano.

naprezanje

teret

(5000 N)
oslonac

Onda je pogledao sljede¢u formulu:

sila tereta rastojanje izmedu naprezanja i oslonca

sila naprezanja rastojanje izmedu tereta i oslonca

Kolikom silom svaki ¢ovjek mora djelovati da podigne blok?

N

Objasni zasto je vazna reciklaza predmeta u ku¢noj upotrebi, kao $to su 02 16
plastika, konzerve i papir. =
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Uputstvo za bodovanje

Kod ‘ Odgovor | Item: S02_01

J Tacan odgovor C

Kod Odgovor Item: $02_02

Tacan odgovor

10 | Odnosi se ili direktno ili indirektno na imuni sistem.
Primjeri:

Vedéje prebolovao.

Vakcinisan je.

Ima dobar imuni sistem.

11 | Odnosi se na to da nije bilo bliskog kontakta ili na poduzimanje preventivnih mjera.
Primjeri:

Nije dozvolio da Kenan kise na njega.

Oprao je ruke nakon igranja.

Nije bio u kontaktu s njegovom pljuvackom.
Mozda nije imao tjelesni dodir s Kenanom.

Mozda je bio udaljeniji nego drugi prijatelj.

19 | Ostalo ta¢no

Netacan odgovor

70 | Odnosi se jednostavno na to $to je zdraviji ili to $to ne pobolijeva lako.
Primjeri:
Njegovo zdravlje je jace.

Jer se moZda ne razbolijeva tako lako.

71 | Odnosi se na dobru dijetu.
Primjeri:
Mozda primjenjuje uravnotezenu ishranu.

Mozda jede puno voca i povrda sa vitaminima.

79 | Ostalo neta¢no (ukljugujuéi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, negitko ili nevezano za
zadatak)

Bez odgovora

99 | Prazno

Kod ‘ Odgovor Item: S02_03

J Tacan odgovor D

323



Napomena: i) Objasnjenja koja posebno pominju sljedece, treba bodovati kodom 10:

a) Ljudi su toplokrvna bi¢a ILI

b) Temperatura ostaje ista na 37°Cili 98,4 stepena F ILI

¢) Tijelo je u stanju da funkcioni$e unutar malog opsega temperatura ILI

d) Pominjanje znojenja, drhtanja, itd., kao mehanizma odrzavanja konstantne tjelesne
temperature. (Odgovori koji daju samo znojenje, drhtanje itd., bez daljih
objasnjenja treba bodovati sa 70).

ii) Ako je numeric¢ka vrijednost neta¢na , ali je ta¢an koncept, boduje se sa kodom 10.

Kod Odgovor Item: S02_04

Tacan odgovor

10 | Ista u obje klime sa specifi¢nim obja$njenjem kako je navedeno u gornjoj napomeni.
Primjeri:
Ljudi su toplokrvna bica, zato se oni ne oslanjaju na klimu kod promjene temperature tijela.
Temperatura tijela ista je kod svih ljudi.
Ona je 98,6 .
Ista u obje klime jer su sve tjelesne temperature oko istog stepena.
Ljudi se u toplim klimama znoje da bi odrZali svoju tjelesnu temperaturu.
Ljudi se u toplim klimama znoje da odrZe svoju temperaturu konstantnom, a ljudi u hladnim
klimama moraju nositi topliju odjecu.
Netacan odgovor
70 | Ista u obje klime sa nejasnim, neta¢nim ili bez objasnjenja.
Primjeri:
Mislim da Ce biti ista jer se tvoje tijelo ne mijenja samo zbog temperature.
Tjelesna temperatura nije pod uticajem okruzenja.
Znojenje.
Ljudi u toplim klimama pokusavaju da se rashlade, dok ljudi koji Zive u hladnim klimama Ce se
pokusati zagrijati.
71 | Vi$a u toploj klimi sa ili bez obja$njenja.
Primjeri:
Krv i tijelo se zagrijavaju u toploj klimi.
U atmosferi s viSom temperaturom i tjelesna temperatura se povecava.
Voda je toplija, tako da Ce prosjecna tjelesna temperatura biti malo visa a obrnuto je u hladnoj
klimi.
72 | Niza u toploj klimi sa ili bez objasnjenja.
Primjeri:
U toploj klimi, nasa tijela ée pokusati da se prilagode otpustajuti toplotu putem nerava. U hladnoj
klimi, nase tijelo ce takode probati da se prilagodi sprecavajuci gubljenje toplote.
Ljudi koji Zive u toploj klimi trebaju niZu tjelesnu temperaturu da im ne bi bilo tako vrude.
79 | Ostalo neta¢no (uklju¢ujuéi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za
zadatak)
Bez odgovora
99 | Prazno

34




TIMSS 2007, prirodme mawke, primperi gadatata

Kod | Odgovor I Item: S02_0S

| Tacan odgovor C

Kod | Odgovor | Item: S02_06

| Tacan odgovor B

Kod | Odgovor I Item: S02_07

| Tacan odgovor C

Kod | Odgovor | Item: S02_0%

| Tacan odgovor B

Napomena: i) Potpuno tac¢an odgovor ukljucuje:

Korak 2. Odnosi se na dodavanje vode da rastvori so ili upuc¢uje na rastvor soli
(podrazumijeva dodavanje vode)

Korak 3. Odnosi se na filtriranje smjese (prosijana, pretakana) da se odstrani pijesak.
Korak 4. Odnosi se na klju¢anje slane vode (zagrijavanjem, ostavljene na suncu) da se
isparava voda (i tako ostaje samo so).

ii) Potpuno ta¢ni odgovori mogu samo koristiti prostore uz korake 2 i 3.

Kod Odgovor Item: $02_09

Tacan odgovor

20 | Odnosi se na procese u koracima 2, 3 i 4 kako je naznaceno u gornjoj napomeni.
Djelimi¢no tacan odgovor

10 | Opisuje djelimi¢nu metodu koja ukljucuje rastvaranje i/ili filtriranje.
Primjeri:
Korak 2. Dodati vodu da se so rastvori (ta¢no).Korak 3.1zliti vodu(taéno).Korak 4.To e dati
so(netacno).
Korak 2. Napuniti smjesu vodom da bi se so rastvorila u vodi(tacno).Korak 3.Prokuhati smjesu da
se odvoji so od pijeska(netacno). Korak 4. Ohladiti smjesu da se sprijeci stvrdnjavanije
soli(netacno).
Korak 2. Filtrirati rastvor soli (tacno). Korak 3. Pijesak Ce se zadrzati na filteru(tacno).
Netacan odgovor

79 | Neta¢no (uklju¢ujudi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za zadatak)

Bez odgovora

99

Prazno
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Kod Odgovor Item: S02_10
Tacan odgovor
10 | 110 grama sa obja$njenjem koje se odnosi na o¢uvanje mase ( ili da nista nije izgubljeno ili
dobijeno na tezini)
Primjeri:
Masa reaktanata jednaaka je masi proizvoda.
Nikakve dodatne supstance nisu dodate.
Ako pomijesate A i B da se dobije C, teZina se nece promijeniti.
11 | Manje od 110 grama sa obja$njenjem koje se odnosi na stvaranje gasa.
Primjeri:
MoZda je dobijen gas koji ispari, te se tako masa mijenja.
Netac¢an odgovor
70 | 110 grama sa neta¢nim ili bez objasnjenja.
Primjeri.
Ista jer je tekucina na slici 2.
71 | Manje od 110 grama sa neta¢nim ili bez objasnjenja.
Primjeri:
Slika 2 nema supstancu B u casi. Tako moZe biti mnogo laksa nego na slici 1.
Jer je supstanca B cvrsta, tezit ce vise.
72 | Vise od 110 grama sa neta¢nim ili bez objasnjenja.
Primjeri:
Masa materije B se poveéa kada se grije jer se prosirila. Tako dobija na teZini.
Jer se supstanca B mijesa sa supstancom A, tako da mislim da bi bila teza.
79 | Ostalo neta¢no (uklju¢ujuéi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za
zadatak)
Bez odgovora
99 | Prazno
Kod [ Odgovor Item: $02_11
| Tacéan odgovor C
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Napomena:

TIMSS 2007, prirodie masdke, primgens yadatadia

a potom kodu 12.
(ii) Odgovore koji obiljezavaju fizicku promjenu a opisuju hemijsku treba kodirati sa
kodom 71.

(i) Ako je dato vise od jednog tatnog odgovora, prioritet se daje kodu 10, zatim kodu 11,

Kod

Odgovor Item: $02_12

|

Tacan odgovor

10

Hemijska promjena i objasnjava da je mlijeko postalo kiselina.

Primjeri:

Promijenila se kiselost. To pokazuje da hemikalije reaguju Sto daje promjene.
Mlijeko je preslo u kiselinu, zato je lakmus- papir pocrvenio.

Mlijeko je iz baze preslo u kiselinu.

Bakterije u mlijeku su Secer pretvorile u kiselinu.

11

Hemijska promjena i objasnjava da se formiraju nove supstance (zbog hemijske reakcije) ILI
pominje razlaganje/fermentaciju.

Primjeri:

Mlijeko je pocelo da se razgraduje Sto je hemijska promjena.

Mlijeko je postalo kiselo i ne moZze se piti.Desila se hemijska reakcija jer se formirala nova
supstanca.

12

Hemijska promjena i objasnjava da su se bakterije uvecale (i ‘pokvarile’ mlijeko).
Primjeri:

Mlijeko je postalo kiselo zbog bakterija.

Zato $to je u njemu bilo bakterija.

13

Hemijska promjena sa objasnjenjem koje se odnosi na razlike izmedu fizickih i hemijskih
promjena.

Primjeri:

Hemijske promjene su nepovratne, dok su fizicke promjene povratne.

Mlijeko ne moze da se vrati u originalno stanje, jer je to hemijska promjena.

19

Ostalo ta¢no

Primjeri:

Mlijeko e postajati lose.

Mlijeko se pokvarilo, dakle to je hemijska promjena.

Netacan odgovor

70

Hemijska promjena sa neta¢nim ili bez obja$njenja.
Primjeri:
To je bilo starije mlijeko, zato je doslo do hemijskih promjena u mlijeku.

71

Fizi¢ka promjena sa ili bez objasnjenja.

Primjeri:

Nakon 2 dana bakterija je dospjela u mlijeko, tako je pokvareno mlijeko. To je uzrok promjene u
boji i okusu mlijeka.

Fizi¢ka promjena se dogodila jer je ta promjena nepovratna..

79

Ostalo netacno (ukljucujudi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za
zadatak)

99

Prazno
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Kod Odgovor Item: S02_13

Tacan odgovor

10 | Odnosi se na nastajanje zemljista od raspadnutih stijena (minerali, blato, zemlja) I truljenjem
organskih materija/biljaka/Zzivotinja.
Primjeri:
Zemljiste nastaje kad se stijene raspadaju i lome se u komade.Oni se mijesaju sa umrlim biljkama
i Zivotinjama koje su istrunule u razli¢ite sastojke.
Kad trune vegetacija, blato i pijesak se mijesaju i nastaje zemljiste.
11 | Odnosi se na nastajanje zemljiSta od raspadnutih stijena (minerali, blato, zemlja).
Primjeri:
Stijene propadaju i usitnjavaju se do meke zemlje.
Zemljiste je nastalo od raznih supstanci kao Sto su stijene, kamenje, voda i mulj.
12 | Odnosi se na nastajanje zemljista truljenjem organskih materija/biljaka/Zivotinja.
Primjeri:
Truljenjem materija.
Zemljiste nastaje raspadanjem biljaka i Zivotinja, Sto Ce stvoriti hranljivo zemljiste.
Nastaje slaganjem.
Netacan odgovor
79 | Neta¢no (ukljucujuéi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za zadatak)
Bez odgovora
99 | Prazno
Kod | Odgovor Ttem: $02_14

| Tacan odgovor C
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TIMSS 2007, prirodme masdke, primpens yadatadia

Kod Odgovor Item: S02_1SA

Tacan odgovor

10 | Tri dijela poluge ta¢no povezuje kako je pokazano ispod.

Jasnin dijagram Egipatske poluge
Napor Vuca radnika nadolje
Teret Kameni blok (kamen)
Oslonac Deblo drveta(drvo)
Krak Drvena greda(greda)

Netacan odgovor

70 | Dva dijela poluge ta¢no povezuje.

71 | Jedan dio poluge ta¢no povezuje.

79 | Ostalo neta¢no (uklju¢ujuéi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za
zadatak)

Bez odgovora

99 | Prazno

Kod Odgovor Item: S02_7Sg

Tacan odgovor

10 | 1000 N

Netacan odgovor

79 | Neta¢no (uklju¢ujuéi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za zadatak)

Bez odgovora

99 | Prazno
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Kod Odgovor Item: $02_1€

Tacan odgovor

10

Odnosi se da se ne rasipaju prirodna bogatstava.
Primjeri:

Da se ne rasipaju bogatstva(resursi).

Da bi nasa bogatstva duze trajala.

Da ne bismo potrosili sve fosilno gorivo.

Jer se mogu ponovo upotrijebiti i necemo rasipati mnogo materijala.

11

Odnosi se na smanjenje zagadenja (zraka, vode, zemlje) i/ili koli¢ine materijala koji odlaze u
smetljista.

Primjeri:

Vecina materijala moZe biti reciklirana a reciklaza ée smanjiti koli¢inu smeca na smetljistima i
umanjit ¢e zagadivanje zraka, prirodne sredine, i odrZat Ce estetiku prostora.

Recikliranje je vazno jer onda nema previse zagadivanja.

Tako mozemo smanjiti kolicinu smeca i praviti kompost (veoma dobro) za biljke.

Oni se veoma sporo razgraduju, neki od njih nikad.

19

Ostalo ta¢no

Netacan odgovor

70

Odnosi se na zastitu okoline.
Primjeri:
Cuvamo okolinu.

Zastita okoline.

71

Odnosi se samo na ponovnu upotrebu materijala.
Primjeri:

Materijali se mogu ponovo upotrijebiti.

Jer ako ih reciklirate, moZemo ih sakupiti i ponovo koristiti.
Jer se mogu lomiti i upotrijebiti u nesto drugo.

79

Ostalo neta¢no (ukljuc¢ujudi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za
zadatak)

Bez odgovora

99

Prazno
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TIMSS 2007, prirodne méandke, primpenrs gadatata

Driredne mawde
Blok 03






TIMSS 2007, prirodme méndke, primpeni gadataha

Koji bi gas mogao da izazove hrdanje metalne konzerve?

® Vodik
Kisik
© Azot
®

Helij

Sara je postavila elektrode u ¢asu koja sadrzi rastvor i elektrode povezala sa 03 02
baterijom. U dijelu Sarinog izvjestaja navedeno je: “Na jednoj elektrodi su se -
izdvajali mjehuri¢i”.

Ta konstatacija je

(A) opazanje
predvidanje
zakljucak

teorija

@ ©@ 0 ®

pretpostavka
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Donji dijagram pokazuje primjer meduzavisnosti organizama.

U toku dana organizmi ili trose ili otpustaju (a) ili (b) kako to strelice pokazuju.

M

AR bR R [

IEIE IR ISR E AR A

IR R R R R
5 EE

S T T

e LRI ey
IR IR IR 2 I 1N

i i i EH“ T i fE i
5 LR LR
FEEE
peE]

Izaberi pravi odgovor za (a) i (b) medu ponudenim alternativama.
® (a) je ugljendioksid i (b) je azot.

(a) je kisik i (b) je ugljendioksid.

© (a) je ugljendioksid i (b) je vodena para.

@ (a) je ugljendioksid i (b) je kisik.
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TIMSS 2007, prirodme mawke, primperi gadatota

Neki ucenici su koristili ampermetar (A) da bi izmjerili ja¢inu struje u $03_04
elektri¢cnom kolu pri razli¢itim naponima.

Otpornik

AMA———

El. iz\h_,._

(napon) CA} Ampermetar
T (ja¢ina struje)

Tabela pokazuje neke rezultate. Popuni tabelu.

Napon (volti) Jacina struje (miliamperi)

2 15
4 30
60

U dubokoj dolini na Zemlji, ¢ovjek koji vikne ¢uje eho jer se zvuk odbije od
okolnih planina i vrati se do njega. U sli¢noj dolini na Mjesecu nece se ¢uti

nikakav eho. Razlog za to je

(A izuzetno mala gravitaciona sila na Mjesecu

izuzetno niska temperatura na Mjesecu

na Mjesecu nema vazduha kroz koji bi se zvuk prostirao

©® ©

planine na Mjesecu ne mogu odbijati zvuk

4s



Kljulala voda

| || ||
vosak osak  vosak  vosak
Stakleni Drveni Metalni  PlastiCIni
Stap Stap Stap stap

Dijagram pokazuje Cetiri $tapa iste veli¢ine, napravljena od razli¢itog materijala i uglavljena u
dno posude. Jednaka koli¢ina voska stavljena je na drugi kraj svakog $tapa, a zatim je posuda
napunjena klju¢alom vodom. Na kom $tapu Ce se vosak najprije otopiti?

Stakleni $tap

Metalni stap

®
Drveni Stap
©
©

Plasti¢ni $tap
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TIMSS 2007, prirodme mawke, primperi gadatota

S03_07
Donji dijagram pokazuje kruzenje vode na Zemlji.

Kondenzacija
T BH LT i,

1 \

’ Isparavanije ‘ ’ Padavine ‘

Sta je izvor energije za kruzenje vode?

Mjesec

®

Sunce
@ Plima i oseka
©

Vijetar

Koje od sljedecih zivotinja najduze postoje na Zemlji?
® Ljudi
Ptice
© Ribe

@ Gmizavci
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Glavna gradska elektrana koristi ugalj za proizvodnju elektri¢ne energije za
potrebe grada. Pri sagorijevanju uglja, sumpor koji je u njemu prisutan, reaguje
sa kisikom i stvara sumpordioksid, koji se oslobada kao gas.

Kako ovaj proces ima za posljedicu kisele kise?

U zivim organizmima nivo organizacije od najjednostavnije do najsloZenije 50310
je sljedeci

@ Celija, tkivo, organ, organizam

Celija, organ, tkivo, organizam

© tkivo, ¢elija, organ, organizam

tkivo, organ, Celija, organizam

-so;_M
Mina je krenula da se provoza biciklom i tokom voznje na tocku se probusila
guma. Ona je popravila gumu i odmah nastavila voznju. Grafik pokazuje tok njene voznje.

25

20

15 /

Udaljenost (kilometri)

/

20 40 60 80 100

Vrijeme (minute)
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TIMSS 2007, prirodme masdke, primpens yadatadia

Koliko je vremena otprilike trebalo Mini da popravi gumu?

(A 20 minuta
30 minuta
(© 40 minuta
®

70 minuta

S03_12
Objasni zasto tvoje srce kuca brze kad radis vjezbe.

Izmjerio je temperaturu ¢im je voda pocela da klju¢a. Termometar je pokazivao 100°C.
Jasmin je pojacao zagrijevanje i voda je nastavila da kljuca jo§ 5 minuta. Zatim je Jasmin

Jasmin je stavio posudu s vodom na $poret da se zagrije.

ponovo izmjerio temperaturu vode.

Da li ¢e termometar pokazivati temperaturu koja je visa, niza ili jednaka 100°C?

Odgovor:

Objasni svoj odgovor.

Paula je uzela dvije jednake posude i napunila ih jednakom koli¢inom vode.
U jednoj posudi je rastvorila kasic¢icu soli i obje posude je stavila u frizider.

Paula ih je zatim posmatrala svakih pet minuta, sve dok se voda u jednoj posudi nije
zamrznula.

Sta je Paula otkrila u svom eksperimentu?
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Uputstvo za bodovanje

Kod | Odgovor | Item: S02 01

‘ Tacan odgovor B

Kod | Odgovor | Item: S02 02

‘ Tacan odgovor A

Kod | Odgovor | Item: S0% 03

‘ Tacan odgovor D

Kod | Odgovor | Item: S02 04
‘ Tacan odgovor
10 | 8

| Netacan odgovor

70 |6

79 | Ostalo neta¢no (uklju¢ujuéi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za
zadatak)

’ Bez odgovora

99 | Prazno

Kod | Odgovor | Item: S0% _0S

I Tacan odgovor C

Kod | Odgovor | Item: S02 06

‘ Tacan odgovor C

Kod | Odgovor | Item: S0%_07

J Tacan odgovor B

Kod | Odgovor | Item: S02 0%

‘ Tacan odgovor C

S0



TIMSS 2007, prirodme masdke, primpens yadatadia

Napomena:  Za potpuni kredit, odgovori moraju sadrzavati neko upuéivanje na hemijske reakcije
sumpordioksida u atmosferi ili interakciju sumpordioksida i vode (oblaka) u atmosferi
(mijeSanje, rastvaranje,itd.). Imenovanje specifi¢ne kisele forme (sumporne ili
sumporaste) nije zahtjev za dobivanje koda 10.

Kod | Odgovor Item: $03_09

Tacan odgovor

10 | Odnosi se na hemijsku reakciju sumpor dioksida (s vodom) u atmosferi (za formiranje kiselina).
Primjeri:

Sumpordioksid mijenja se u sumpornu kiselinu kad se kombinuje sa vodom u atmosferi.
Sumpordioksid reaguje sa vodenom parom u oblacima i formira kiselinu.

Desava se reakcija kad se sumpordioksid mijesa sa oblacima.

Sumpordioksid se pretvara u sumpornu kiselinu kad reaguje sa zrakom.

Desava se reakcija kad sumpordioksid dospije u atmosferu.

11 | Odnosi se samo na mije$anje ili rastvaranje sumpordioksida u vodi (ili oblacima) u atmosferi.
(Bez eksplicitnog pominjanja reakcije).

Primjeri:

Gas se mijeSa u vodenoj pari. Zatim, kad se vodena para kondenzuje, ona pada sa vodom
stvarajudi kisele kise.

Sumpordioksid ima kiselinu u sebi, to odlazi u oblake i pada kisa.

Nacrtan dijagram

19 Ostalo ta¢no

Netacan odgovor

70 | Odnosi se samo na isparavanje i/ili stvaranje oblaka sumpordioksida. (Brka kisele kise s
ciklusima kruZzenja vode; nema pominjanja mijesanja sa vodom ili oblacima).

Primjeri:

Kad isparava, stvaraju se oblaci i proizvode se kisele kise.

Gas se dize i kada ga je previSe, pada kisa.

Sumpordiosid se kondenzuje da formira oblake kisele kise.

79 | Ostalo neta¢no (uklju¢ujudi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za
zadatak)

| Bez odgovora

99 | Prazno

Kod | Odgovor | Item: S02_10

| Tacan odgovor A

Kod | Odgovor | Item: S03 11

| Tacan odgovor B

s1



Napomena:  Potpuno tacan odgovor ukljucuje sljedece elemente u odnosu na promjene rada srca

prema fizioloskim potrebama u toku vjezbi i ulozi sistema za cirkulaciju:

i) potreba za vise kisika, energije, hrane, izbacivanje $tetnih materija, itd. u toku

vjezbi

ii) uloga sistema za cirkulaciju (poveéan protok krvi da bi se zadovoljile potrebe za
vrijeme vjezbi).

Djelimican kredit se dodjeljuje za odgovore koji uklju¢uju neke veze ili zbog

fiziologkih potreba za vijeme vjezbe (i) ILI sistema za cirkulaciju (ii).

Kod | Odgovor Item: S03 12

| Tacan odgovor

20 | Odgovor ukljucuje oba gornja elementa (i) i (ii).
Primjeri:
Srce mora da pumpa vise krvi jer Celije trebaju vise kisika za vrijeme vjezbi.
Krv se brze krece da bi Celijama dopremala kisik i odnosila Stetne materije.
29 | Ostalo potpuno ta¢no

| Djelimicno tacno

10

Odgovor uklju¢uje samo element (i) (potreba kisika, energije itd. bez pominjanja cirkulacije
krvi).

Primjeri:

Tijelo treba vise kisika i energije.

Srce brze pumpa da se snabdije sa vise kisika.

11

Odgovor uklju¢uje samo element (ii) (vece proticanje krvi bez pominjanja vece potrebe za
kisikom, energijom itd.)

Primjeri:

Srce brze pumpa krv.

Krv brze protice.

12

Odnosi se na potrebu za zrakom prije nego za kisikom (sa ili bez pominjanja krvi).
Primjeri:
Kad vjezbam, moje srce treba da pumpa vise zraka u moje misice.

19

Ostalo djelimi¢no ta¢no.

Netacan odgovor

70

SAMO pominjanje uticaja usljed vjezbanja (naporan rad, naprezanje tijela, ubrzavanje tjelesnih
procesa, otezano disanje, itd.) bez pominjanja fiziologkih potreba ili cirkulacije krvi.

Primjeri:

Zbog vjezbanja napreZes svoje tijelo.

Kad vjezbas, otkucaji srca se povelavaju.

Sve se ubrzava kad naporno vjezbas.

Pocinjes da dises brze i brze.

79

Ostalo neta¢no (ukljuc¢ujuéi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za
zadatak)

| Bez odgovora

99

| Prazno

S2




TIMSS 2007, prirodme masdke, primpens yadatadia

Napomena:  Tacan odgovor mora pokazati 100°C (jednaka, ista) i ukljuciti tacno objasnjenje
bazirano na klju¢anju vode (promjena stanja) koje se desava uz konstantnu
temperaturu.

Kod | Odgovor Item: $03_12

| Tacan odgovor

10

100° C (jednaka). Sa ta¢nim obja$njenjem bazirano na klju¢anju vode na stalnoj temperaturi.
Primjeri:

Jednaka.Tacka kljucanja vode je 100 stepeni.

100°C. Jer je to najvisa tacka kljucanja.

Jednaka. Voda klju¢a na 100°C uvijek.

Jednaka. Treba joj 100 °C da bi kljucala.Visak energije isparava vodu.

Jednaka. Jer je jos uvijek na svojoj tacki kljucanja od 100 °C.

| Netacan odgovor

70

100° C (jednaka). Bez objasnjenja ili s neta¢nim objasnjenjem.
Primjeri:

Jednaka. Nema dovoljno vremena da se zagrijava.

100°C. Jer je toliko visoka koliko termometar mjeri.

71

Visa od 100° C. Bez objasnjenja ili s neta¢nim obja$njenjem.

Primjer:

Visa. Jer ako je ponovo zagrijava bit Ce vec zagrijana od proslog puta.

Visa. Jer je tamo bila duze.

Visa. Jer je zagrijanost rasla.

Visa. Jer je pojacao temperaturu na elementima.

Visa. To je tacka kljucanja. Ako je ostavi dovoljno dugo, ona Ce ispariti.

Visa. Raste svake sekunde.

Visa. Tacka klju¢anja je 100 °C, ali jos uvijek moZe da se zagrije prije nego Sto ispari.

Visa. Kljucala voda moZe da dostigne temperaturu od 110°C.

72

Niza od 100° C. Bez objasnjenja ili s neta¢nim obja$njenjem.
Primjer:

Niza. Jer ako ne kljuca, to je ispod tacke kljucanja od 100° C.
Niza. Kako voda kljuéanjem nestaje, tacka kljucanja opada.
Niza. Nije vise na zagrijavanju.

79

Ostalo neta¢no (ukljucujuéi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za
zadatak)

| Bez odgovora

99 | Prazno

S3



Napomena:  Da se dobije kredit, odgovori moraju izrazavati vezu s relativnom brzinom

zamrzavanja svjeze i zasoljene vode. Odgovori mogu ukljucivati ili izjavu o problemu
koji se istrazivao u eksperimentu (odredivanje uticaja soli na tacku (brzinu)
zamrzavanja vode) za kod 10 ili zaklju¢ak baziran na ranijem nau¢nom saznanju (npr.,
svjeza voda Ce se prije zamrznuti) za kod 11. Objasnjenju, baziranom na znanju o
prakti¢noj primjeni da so snizava tacku zamrzavanja vode, treba dati kod 19.

Kod

Odgovor Item: S0%_14

| Tacan odgovor

10

Odgovor uklju¢uje izjavu o problemu: odredivanje uticaja (rastvorene) soli na zamrzavanje
(tacka, brzina, temperatura) vode.

Primjeri:

Otkriti da li so uti¢e na zamrzavanje vode.

Ona moZe otkriti koja se posuda brZe zamrznula.

Ona moZe otkriti da li se voda sa rastvorenom soli lakse zamrzava ili je to voda bez rastvorene soli.

11

Odgovor ukljucuje zakljucak o relativnoj brzini zamrzavanja (ili tackama zamrzavanja,
temperaturama) bazirano na ranijem nau¢nom znanju.

Primjeri:

Obicna voda ce se zamrznuti prije slane vode.

Slana voda se jo$ neée zamrznuti.

19

Ostalo ta¢no

Netacan odgovor

70

Izjava da Ce se slana voda prije zamrznuti.
Primjeri:
Slana voda (e se prije zamrznuti jer je punija.

Cista voda jos nece biti zamrznuta.

71

Izjava da se slana voda nikad necée zamrznuti (ili sli¢no).
Primjeri:
Posuda sa soli u njoj nikad se nece zamrznuti.

Slana voda se ne moZe zamrznuti zbog kristala soli.

79

Ostalo neta¢no (ukljuc¢ujuéi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za
zadatak)

| Bez odgovora

929

| Prazno

S4




TIMSS 2007, prirodne méandke, primpenrs gadatata

Prirodne sénke
Blok 04






TIMSS 2007, prirodme méndke, primpeni gadataha

Celije koje provode impulse poznate su kao
(A kozne celije

nervne Celije

© krvne celije

(© bubrezne celije

Organ X

Koji je organ X?

(A Jjetra

zeludac

@

tanko crijevo

© ©

debelo crijevo

S7



Nino ima paket sjemenki graska koje su genetski identi¢ne.
One su od vrste graska koji daje visoku stabljiku biljaka graska.

On sije Cetiri sjemenke graska u posudu pod uslovima prikazanim na slici 1.

On sije jos Cetiri sjemenke u posudu pod uslovima prikazanim na slici 2.

Sjemenke zalijeva svaki dan.

_—

. slaba
svjetlost

sjemenke

kolillinu hranljivih
sastojaka

Slika 1

Sta se moze predvidjeti o visini biljaka graska?

Objasni svoj odgovor.

—

jaka
svjetlost

koliJinu hranljivih
sastojaka

Slika 2

Neki grad je izgraden za pola miliona ljudi, ali njegova populacija ¢e porasti

do vise od jednog miliona za sljedecih 10 godina.

Opisi dva okoli$na problema sa kojim se grad moze suociti zbog povecanja populacije.

1.

Sta od navedenog prouzrokuj®virus?

@ cir
malarija

@ tuberkulozX
©)

grip



TIMSS 2007, prirodme méndke, primpeni gadataha

Na donjem crtezu nacrtaj strelice tako da pokazu pravac toka energije 504_0¢

izmedu proizvodaca, potrosaca i razaraca.

Strelica na crtezu pokazuje pravac toka energije od Sunca do proizvodaca.

Sunce

Razarall

Proizvolial]
S, :
4,
Potrosal)
Za razvod elektri¢ne energije u ku¢ama koriste se paralelna, a ne serijska 504_07

elektri¢na kola.

Koja je prednost korisc¢enja paralelnih elektri¢nih kola u ku¢ama?

59



Dij dstavlj d Cesti talu prij St ije.
ijagram predstavlja raspored Cestica u metalu prije nego $to se on zagrije S04 07

zagrije?

OOOO0OO

OOOO0OO
e QOO0

COOOO0
COOQO00O0
© COO000
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TIMSS 2007, prirodme méndke, primpeni gadataha

Dijagram pokazuje Sta se desava sa tri magneta kad se oni postave na olovku.

Magneti X iY se pomjeraju dok ne dotaknu jedan drugog, a magneti Y i Z ostaju razdvojeni.

1. Objasni zasto su se magneti X i Y dotaknuli.
2. Objasni zasto magneti Y i Z ostaju razdvojeni.

Koja je supstanca neophodna za gorenje?

(A ozon
kisik
© vodik
©

ugljendioksid

Jedan razred je dobio zadatak da odredi gusto¢u limenke koja sadrzi sodu.
Formirane su Cetiri grupe za taj zadatak. Svaka grupa je dobila limenku sa sodom.

Nakon $to je svaka grupa zavrsila svoj rad, oni su prezentovali svoje rezultate
kako je prikazano u tabeli ispod.

Grupa A | GrupaB | GrupaC | GrupaD

Gustina (g/ml) 1,04 0,04 2,77 1,05

Razred je bio iznenaden veoma razli¢itim rezultatima gustine limenke.

Pogledali su metod koji je koristila svaka grupa da odrede masu i zapreminu limenke sa
sodom.

¢1



Tabela 1 pokazuje kako je svaka grupa odredila masu limenke sa sodom.

Tabela 1: Masa

Grupa Metod Masa (g)

A |Koristili smo vagu da odredimo masu limenke. 389,30
Otvorili smo i ispraznili limenku.

B - . . 13,85
Koristili smo vagu da odredimo masu limenke.
Otvorili smo i ispraznili limenku.

C - . . 13,85
Koristili smo vagu da odredimo masu limenke.

D  |Koristili smo vagu da odredimo masu limenke. 389,30

A. Objasni zasto su grupe A i D i grupe B i C dosle do razlicitih rezultata za masu.

B. Tabela 2 pokazuje kako je svaka grupa odredila zapreminu sode u limenci.

Tabela 2: Zapremina

Grupa

Metod

Zapremina
(ml)

Napunili smo posudu do 1400 ml. Stavili smo neotvorenu
limenku u posudu. Ona je potonula.

Tada je nivo vode bio 1776 ml.

376,00

Napunili smo posudu do 1400 ml. Praznu limenku okrenutu
otvorenom stranom prema dolje stavili smo u posudu.
Olovkom smo drzali limenku ispod vode.

Tada je nivo vode bio 1776 ml.

376,00

Napunili smo posudu do 1600 ml. Praznu limenku okrenutu
otvorenom stranom prema gore stavili smo u posudu. Drzali
smo je pod vodom i vidjeli mjehurice kako izlaze iz limenke.

Kada vi$e nisu izlazili mjehuridi iz limenke, limenka je
potonula na dno a nivo vode je bio 1605 ml.

5,00

Otvorili smo limenku i koristili oznaceni cilindar da bismo
izmjerili zapreminu sode u limenci.

371,00
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TIMSS 2007, prirodme méndke, primpeni gadataha

]
Grupe B i C su pokusale da izmjere zapreminu limenke bez sode.

Objasni zasto su njihovi rezultati razliciti.

C. Tabela ispod pokazuje rezultate za masu, zapreminu i gustinu svake grupe.

Grupa A B C D
Masa (g) 389,30 13,85 13,85 389,30
Zapremina (ml) 376,00 376,00 5,00 371,00
Gustina (g/ml) 1,04 0,04 2,77 1,05

Prema koristenim metodama, koja grupa je odredila gustinu metala od kojeg je limenka
napravljena?

(® Grupa A

Grupa B
© GrupaC
®

Grupa D

Armin je prvo nasuo kukuruzni sirup na dno prazne posude i zatim pazljivo S04_12

dodao slojeve glicerina, vode i ulja, kao §to je to prikazano na dijagramu.
Onda je spustio plasti¢ni disk u posudu.

ulje
plastiLIni disk
voda

glicerin

——— kukuruzni
sirup

Koja je izjava istinita?

Ulje je gusce od kukuruznog sirupa.

Glicerin je gus¢i od ulja.

®
Plastika je manje gusta od ulja.
©
®

Kukuruzni sirup je manje gust od vode
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Opisi jedan nacin kojim podzemna voda moze postati zagadena.

Objasni zasto erozija tla moze biti smanjena sadnjom mladih stabala. S04 14
Koji izvor je neobnovljiv?

nafta
pijesak

drvo

©@ 0 ® ®

kisik

6l
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Uputstvo za bodovanje

Kod ‘ Odgovor ‘ Item: S04 01

| Tacan odgovor B

Kod ‘ Odgovor ‘ Item: S04 02

| Tacan odgovor C

Kod | Odgovor Item: S04 032

Tacan odgovor

20

Predvida da ¢e biljka na slici 2 vie narasti nego biljka na slici 1. Objasnjenje se odnosi i na
svjetlost i na hranljive sastojke.

Primjeri:

Visina biljke grasak u drugoj posudi Ce biti visa. Jaka svjetlost ée biljci dati energiju a hranljivi
sastojci u tlu ée pomodi da raste.

Predvidam da Ce grasak sa slike 2 biti visi. Ima vise hranljivih sastojaka i vise svjetlosti.

Djelimi¢no ta¢an odgovor

Predvida da biljke sa slike 2 mogu vi$e narasti od biljke sa slike 1.0bjasnjenje se odnosi na
svjetlost ILI hranljive sastojke ILI pominjanje da slika 2 ima viSe osnovnih potreba.
Primjeri:

Na slici 2 e vise narasti. To je zbog toga jer ima vise svjetlosti a biljke stvaraju hranu koristeci
svjetlost.

Biljka graska sa jacom svjetlosti koja na nju sija Ce rasti brZe nego sjeme graska sa slabijom

svjetlosti.
Grasak na slici 2 ¢e viSe narasti jer ima vise hranljivih sastojaka koji pomazu rast.

Slika 2 ima vise osnovnih potreba nego slika 1.

Netacan odgovor

Predvida da biljka na slici 1 moZe vi$e narasti nego na slici 2. Objasnjenje se odnosi na manji
intenzitet svjetlosti koji uzrokuje dug i tanak (duge stabljike) rast.
Primjeri:

Sjeme graska pod slabom svjetlosti raste sa dugom stabljikom zbog slabe svjetlosti.

79

Ostalo neta¢no (uklju¢ujuéi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za
zadatak)

—‘ Bez odgovora

99

Prazno

¢S



Napomena: i) Prihvatljivi problemi okoline s kojim se grad moze suociti su:

Povecanje (u zraku) zagadenja (usljed stvari ako §to su izduvni gasovi)
Povecanje buke

Povecanje otpada

Pomanjkanje (¢iste) vode (zagadenje vode)

Pomanjkanje prostora za odlaganje smetlja

Povecanje bolesti (ili Sirenje bolesti)

Pomanjkanje Zivotnog prostora (prenaseljenost) — uklju¢ujuéi unistavanje zelenih povrsina

ii) Ako odgovori pominju nedostatak hrane, kodira se kao netacno.

Kod | Odgovor Item: S04 _04

Tacan odgovor

20 | Pominje dva problema okolia.
Primjeri:
1. Zagadenje zraka Ce biti problem. 2. Zagadenje vode Ce biti drugi faktor.

1. Zagadenje i izduvni gasovi. 2. Nema prostora.

Djelimi¢no tacan odgovor

10 | Pominje jedan problem okolisa.
Primjeri:
1. Nedostatak hrane (netacno). 2. Stvaranje vise otpada (tacno).

1. Povecanje Sirenja bolesti (tacno). 2. Nema dovoljno posla (netacno).

‘ Netacan odgovor

79 | Neta¢no (ukljucujuéi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, ne¢itko ili nevezano za zadatak)

‘ Bez odgovora

99 | Prazno

Kod | Odgovor | Item: S04 0S

J Tacan odgovor D

66§




TIMSS 2007, prirodme méndke, primpeni gadataha

Kod | Odgovor Item: S04_06
Tacan odgovor
10 | Tri tacne strelice nacrtane kako je ispod prikazano.Nema netac¢nih strelica.
Sunce
)
.
3"{3_ & o i
i f—-'-\.ﬁ\ = '!' I‘r 'E '\! j I
w roizvodac
Razara¢ "\\ /
e, K
Potrosa¢
11 | Nacrtane dvije tacne strelice.Nema netacnih strelica.
12 | Nacrtana jedna strelica.Nema netacnih strelica.
Netacan odgovor
70 | Strelice usmjerene u pogreSnom smjeru:
Potrosac ka proizvodacu
Razara¢ ka proizvodacu
Razara¢ ka potrosacu
79 | Ostalo neta¢no (uklju¢ujudi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za
zadatak)
‘ Bez odgovora
99 ‘ Prazno
Kod | Odgovor Item: S04 _07
Tacan odgovor
10 | Pominje ili

i) paralelno strujno kolo ima vise od jednog puta za protok struje i ako jedan put iskljucimo,
drugi Ce jos uvijek da radi ILI

ii) ako uredaj ne radi (ili pregori osigura¢) drugi uredaji jo$ uvijek mogu biti koristeni.
Primjeri:
Ukoliko je doslo do prekida u jednom od kola,ostali jos uvijek mogu funkcionisati uobiéajeno.
U moguénosti smo da ukljucimo razne uredaje u razli¢ito vrijeme prema naSem nahodenju.
Ako jedna sijalica pregori, ostale sijalice rade.
Ako se jedan elektricni aparat pokvari, ostali i dalje mogu biti u upotrebi.
Ako jedna sijalica pregori ili se jedan uredaj pokvari, to neée prekinuti strujno kolo.

Netacan odgovor

79 ‘ Netac¢no (ukljuc¢ujudi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za zadatak)

—‘ Bez odgovora

99 ‘ Prazno
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Kod | Odgovor | Item: S04 0%

| Tacan odgovor D

Napomena: Ako je dijagram ta¢no oznacen sa N i S, ali je minimalno objasnjenje ili ga nema, kodirati kao 20.

Kod | Odgovor Item: S04_07

Tacan odgovor

20

Odnosi se na (NS ili SN) i iste polove (NN ili SS). Privlacenje i odbijanje moze a ne mora biti

pomenuto.

Priimjeri:

1. Magneti X i Y dodiruju jedan drugi jer su sjeverni i juzni pol okrenuti jedan prema drugom.

2. Magneti Y i Z ostaju razdvojeni jer su mozZda bili okrenuti jug prema jugu ili sjever prema
sjeveru.

1. Magneti X i Y privlace jedan drugog jer imaju suprotne polove jedan prema drugom.

2. Magneti Y i Z se odbijaju jer su istim polovima okrenuti jedan prema drugom.

Djelimi¢no tacan odgovor

10

Odnosi se na suprotne polove (NS ili SN) ILI iste polove (NN ili SS). Privlacenje i odbijanje
moze a ne mora biti pomenuto.

Primjeri:

1. Strana Y je okrenuta strani X (netacno).

2. Strana Y okrenuta prema Z je ista npr., jug i jug (tacno).

1. Magneti X i Y se privlace jer nisu isti (tacno).

2. Magneti Y i Z ostaju razdvojeni jer nisu sjever i jug (netacno).

11

Pominje privlacenje i/ili odbijanje ali ne objasnjava zasto.

Primjeri:

1. Magneti X i Y dodiruju jedan drugog jer ih magnetne sile drze zajedno.

2. Magneti Y i Z ostaju odvojeni jer ih magnetne sile razdvajaju.

1. Magneti X i Y dodiruju jedan drugog jer se odredene strane magneta priviace.
2. Magneti Y i Z ostaju razdvojeni jer se odredene strane magneta odupiru.

Netacan odgovor

70

Odgovori okre¢u polove (tj. isti polovi se privlade, suprotni se odbijaju).
Primjeri:

1. Magneti X iY dodiruju se jer su se nasli sjever i sjever zajedno.

2. Magneti Y i Z ostaju razdvojeni jer su bili sjever i jug.

71

Odgovori se odnose na negativne i pozitivne strane.

Primjeri:

1. Magneti X i Y imaju suprotne strane okrenute jedna prema drugoj tako da su povezani.

2. Magneti Y i Z imaju iste strane, ili pozitivne ili negativne, okrenute jedna prema drugoj tako da
nisu povezani.

79

Ostalo neta¢no (ukljucujuci precrtano/obrisano, sluc¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za
zadatak)

J Bez odgovora

99

‘ Prazno

$




TIMSS 2007, prirodme masdke, primpens yadatadia

Kod | Odgovor | Item: SOQ_”O

| Tacan odgovor B

Napomena: Poredenje moze biti na dva nacina: odredeno ili opéenito.

i)  Odredeno poredenje: grupe A i D mjerile su masu limenke i sode dok su grupe B i

C mjerile masu limenke.
ii) Opcenito poredenje: Neke grupe nisu ispraznile limenku prije izvodenja mjerenja
mase (dok druge grupe jesu).

Kod Odgovor Item: S04 _11A

Tacan odgovor

10

Daje posebno ILI opcenito poredenje kakao je naznaceno u gornjoj napomeni.

Primjeri:

A i D masa sadrZe masu sode dok B i C masa ne sadrZe sodu te je stoga masa razlicita.
Grupe A i D odredile su masu za cijelu limenku sode dok su Grupe B i C odredile samo masu
limenke.

Grupe A i D nisu prvo ispraznile limenku dok su Grupe B i C ispraznile.

Grupe A i D nisu ispraznile limenku. Zbog toga imaju rezultate koji se razlikuju od B i C.
Grupe A i D odredile su masu limenke i sode.

Dvije grupe nisu ispraznile sodu dok su druge dvije grupe ispraznile sodu.

Netacan odgovor

Neta¢no (uklju¢ujuéi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, ne¢itko ili nevezano za zadatak)
Primjeri:
Grupe A i D nisu otvorile limenku..

Bez odgovora

99 ‘ Prazno

Kod | Odgovor Item: SO4_11E

Tacan odgovor

10

Objasnjava da ili

i) mjerenja Grupe B uklju¢uju zapreminu zraka dok mjerenja Grupe C ne uklju¢uju zapreminu
zraka ILI

ii) Grupa B je izmjerila zapreminu metala i zraka dok je Grupa C izmjerila samo zapreminu
metala.

Primjeri:

Grupa B je izmjerila zapreminu limenke ispunjene zrakom. Rezultat ukljucuje zapreminu zraka.
Grupa C je izmjerila zapreminu limenke. Rezultat ne ukljucuje zapreminu zraka.

Grupa B je stavila praznu limenku direktno u vodu, tako da je zrak ostao zarobljen u konzervi.
Grupa C je dozvolila da mjehuriéi zraka izadu dobijajuti zapreminu metala, od kojeg je
napravljena limenka, ali ne i zapreminu zraka.

Netacan odgovor

Netac¢no (uklju¢ujudi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za zadatak)
Primjeri:
Grupa C -voda usla u limenku. Grupa B - voda nije usla u limenku, tako da je zapremina veca.

Bez odgovora

99 ‘ Prazno
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Kod | Odgovor | Item: 504_770

| Tacéan odgovor C

Kod | Odgovor | Item: S04 12

| Tacéan odgovor C

Napomena:  Prihvatljivi nacini kojim podzemna voda postaje zagadena uklju¢uju povezanost sa:
pesticidi
fabric¢ki otpad
hemikalije (so)
smetljista (smece, otpaci)
kisele kise
otpadne vode (te¢ni otpad)

ulje

Kod | Odgovor ‘ Item: S04_13

Tacan odgovor

10 | Opisuje jedan od nacina kojim podzemna voda postaje zagadena.

Primjeri:

Pesticidi koje koriste poljoprivrednici mogu procuriti u zemljiste sa kiSom.

Odlaganje fabrickog otpada u vodu.

Zakopamo nase smece i otpad pod zemlju na odlagalistima smeéa.

Kisele kise mogu vodu uciniti kiselom.

Zemlja upija razne stavri i one cure u vodu.

Jer se toksi¢ne tvari na deponijama smeéa odlazu na zemlju i tecni toksini prodiru u zemljiste.

Netacan odgovor

79 | Neta¢no (ukljucujuéi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za zadatak)
Primjeri:

Prljavstina se moZe pomijesati sa vodom.

Kad se stvari odvode u kanale i zagaduju ih.

Zbog odvoda.

Moze postati prljava.

Gasovi u zraku prelaze u paru.

‘ Bez odgovora

99 ‘ Prazno
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Napomena:  Prihvatljiva obja$njenja ukljucuju:

Korijenje drveca povezuje zemljiste.
Drvece apsorbuje mnogo kisnice.
Drvece Ce zastiti zemljiste od spiranja.
Drvece ima ulogu vjetrobrana.

Kod ‘ Odgovor ‘ Item: S04 14

‘ Tacan odgovor

10 | Odnosi se na jedno od objasnjenja datih u gornjoj napomeni.

Primjeri:

Korijenje drveéa drzi zemlju cvrsto sprecavajudi eroziju tla..

Koirjenje ée upiti mnogo kisnice.

Drvece ce zastititi zemljiste pokrivajuci ga.

Otpor drveca ima ulogu barijere za vjetar.

Drvece Ce zastititi zemljiste od prejakog vietra.

Korijenje drveéa je dovoljno jako da drzi zemlju. Tako kada dode do jake poplave, ne dolazi do

erozije zemljista jer ga drZi korijenje.

‘ Netacan odgovor

79 ‘ Netac¢no (uklju¢ujudi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za zadatak)

‘ Bez odgovora

99 ‘ Prazno

Kod | Odgovor | Item: S04 1S

| Tacan odgovor A

I
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Driredne mavde
Blok 0S






TIMSS 2007, prirodne mawke, primpeni gadatada

Zemaljska godina je vrijeme potrebno da

(A se Zemlja jedanput okrene oko svoje ose
Mjesec jedanput obide oko Zemlje

(© Sunce jedanput obide oko Zemlje
©)

Zemlja jedanput obide oko Sunca

Otvorena cijev U-oblika napunjena je vodom kako je prikazano.

Cijev je nagnuta tako da voda pocinje da kaplje na jednoj strani.
Pokazi na donjem dijagramu gdje je sada povrsina vode.

P T - S
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Obojeni alkohol koristi se u nekim staklenim termometrima.

Kad se termometar stavi u vazduh razli¢itih temperatura, stub alkohola raste ili

opada u staklenom termometru.Koje od sljedeceg najbolje objasnjava zasto se

visina alkoholnog stuba mijenja?

Staklo se skuplja kad se zagrijava.
Alkohol se skuplja kad se zagrijava.

Staklo se pri zagrijavanju vise $iri od alkohola.

©® 0 ®

Alkohol se pri zagrijavanju vise $iri od stakla.

Secer se sastoji od mnogo molekula. Kad se Secer rastvori u vodi,
$ta se deSava sa tim molekulima?

(A Onivise ne postoje.
Oni postoje u rastvoru.
(© Oniispare.

(® Onise vezu s vodom i stvaraju nove elemente.

Koji odgovor NIJE primjer hemijske promjene?

(® Topljenje leda
Hrdanje srebra
(© Gorenje Sibice

(@© Truhljenje biljaka

Svjetlosti je potrebno 8 minuta da od Sunca stigne do Zemlje, ali samo
1,5 sekunde da, pri istoj brzini, stigne od Mjeseca do Zemlje. Zasto je to tako?
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Koja je osnovna funkcija hlorofila u biljkama?

(® Daapsorbuje energiju svjetlosti

Da razlozi ugljendioksid
© Da ugini biljke otrovnim za insekte
®

Da zastiti biljke od bolesti

Posuda sa 300 grama vode stavi se u zamrzivac¢ da se dobije led. $0S_08

Kolika je masa leda nakon $to se voda zaledila?
(Obiljezi jedan odgovor.)
[ ] Vecaod 300 grama

[ ] 300grama

[ ] Manja od 300 grama

Objasni svoj odgovor.

Koje karakteristike imaju SAMO sisari?

(A)  oci za raspoznavanje boja
zlijezde koje luce mlijeko
© kozu koja apsorbuje kisik
®

tijelo prekriveno krljustima

0]1 J€ 0d sljedecin nacina najbolj1 za odredivanje da 11 su dvije osobe

rodbinski povezane?

Uporedivanje njihovih krvnih grupa.

®

Uporedivanje njihovog rukopisa.
© Uporedivanje njihovih gena.
®

Uporedivanje njihovih otisaka prstiju.

7



Vlasti su odludile da se na rijeci blizu grada sagradi brana za snabdijevanje S0S_1
elektricnom energijom i za navodnjavanje zemljita. Napisi jedan uticaj koji
bi brana imala na biljke i Zivotinje koje Zive u prirodi.

Tabela prikazuje razli¢ite supstance koje su razvrstane u dvije grupe.
Grupal Grupa 2
Vazduh Celik
Led Bakar
Drvo Zlato

Koji bi od sljedecih kriterija mogao posluziti za razvrstavanje supstanci u Grupu 1 i Grupu 2?

(A rastvorljivost u vodi
stigljivost
(© agregatno stanje

(D elektricna provodljivost

U zu¢noj kesi se nalazi zug, te¢nost koja pomaze varenje masti. S0S 13

Koju od sljedecih vrsta hrane bi trebalo da izbjegava osoba kojoj je Zu¢na kesa
odstranjena?

(A) voce
Zitarice
© sir
©)

povrée
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S0S_14
Postoji mnogo nacina kako se nauka i tehnologija koriste u zastiti Zivotne

sredine. Naprimjer, razvijene su neke nove plasti¢ne mase koje se koriste za
proizvodnju kesa za smece, koje se mnogo lakse razlazu kad se zatrpaju u zemlju.

Opisi kako se nauka i tehnologija mogu upotrijebiti da pomognu u rjesavanju sljede¢ih
ekoloskih problema.

A. Naftne mrlje u okeanima:

B. Globalno zagrijavanje usljed poveéanog nivoa ugljendioksida u atmosferi:

19



Uputstvo za bodovanje

Kod | Odgovor | Item: SOS_01

| Tacan odgovor D

Napomena: Tacan odgovor mora pokazati povr$inu vode u OBA dijela cijevi prema procijenjenom

horizontalnom uglu (£10°). Sablon je prikazan na strani koja slijedi da pomogne u
odredivanju da li su odgovori izvan dozvoljenog nivoa vode za ta¢an odgovor (slika 1).
Prema moguc¢nosti prihvatljivih gresaka u uglu (£10°)u desnom dijelu cijevi, vertikalna
tolerancija nivoa za lijevi dio je ve¢a. Odredeni neta¢ni dijagnosti¢ki kodovi uklju¢uju
greske ili u nivou vode (kod 70) ili u uglu povrsine vode (kodovi 71 i 72). Pogledati
ilustracije primjera kodova na sljedecoj strani.

Kod | Odgovor Item: SOS 02

| Tacan odgovor

10

Otprilike horizontalna povrsina prikazana na oba dijela cijevi unutar dozvoljene granice (Slika

1).

| Netacan odgovor

70 | Otprilike horizontalna povrsina vode, ali s gre§kom kao $to je vi$i/nizi nivo(i) vode nego
dozvoljeni opseg ili nivo vode prikazan samo u jednom dijelu cijevi(slika 2).

71 | Povrdina vode otprilike paralelna sa dnom U-cijevi prikazano u jednom ili u oba dijela (slika 3).
Tacan nivo nije bitan.

72 | Povrsina vode je nagnuta u suprotnom smjeru od onog u kodu 711i >10° od horizontalne (slika 4).

79 | Ostalo neta¢no (ukljuc¢ujuéi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za

zadatak)

Bez odgovora

99 | Prazno
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Kod | Odgovor | Item: S0S_04
| Tacan odgovor B
Kod | Odgovor | Item: SOS_0S
| Tacan odgovor A
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Napomena:  Tacan odgovor se bazira na relativnoj udaljenosti Sunca i Mjeseca od Zemlje.

Implicitno poredenje je prihvatljivo za kod 10 sve dok je iz u¢enikovog odgovora jasno
da je podrazumijevana vecéa udaljenost od Sunca. Aktuelne udaljenosti mogu se
koristiti da prenose relativnu udaljenost. Aktuelne udaljenosti ne moraju biti potpuno
ta¢ne sve dok prenose relativou udaljenost. Odgovori koji pominju SAMO vecu
udaljenost Sunca ILI blizu udaljenost Mjeseca bez uporedivanja takode se boduje kao
tacno.

Kod

Odgovor Item: SO0S_06

Tacan odgovor

10

Odnosi se na ve¢u udaljenost Sunca i/ili manju udaljenost Mjeseca (od Zemlje), implicitno ili
eksplicitno.

Primjeri:

Mjesec je blizi Zemlji nego Sunce.

Mjesec je 400 000 kilometara udaljen a Sunce je 150 miliona kilometara udaljeno.

Svjetlosti je od Sunca potrebno vise vremena jer je jako udaljeno od Zemlje.

Mjesec je jako blizu Zemlji.

19

Ostalo ta¢no

Netacan odgovor

70

Odnosi se na udaljenost, ali obja$njenje ne saops$tava jasno uticaj ili udaljenosti Sunca ili
udaljenosti Mjeseca na vrijeme putovanja svjetlosti do Zemlje.

Primjeri:
Udaljenost je tako velika.
Zbog udaljenosti izmedu njih.

71

Odnosi se na uticaj vezan za prirodu/brzinu svjetlosti (od Sunca), refleksije svjetlosti na Mjesec,
ili atmosferskoj apsorbciji svjetlosti (ozonski sloj).

Primjeri:

Jer je Mjesec blizi Suncu i Mjesec reflektuje svjetlost na Zemlju.

Jer svjetlost putuje brze.

To je ista svjetlost sa Sunca ali prvo treba da stigne do Mjeseca.

Sunce ima UV zrake. Zemlja ima ozon koji nas $titi od tih zraka. Mjesec nema ozonski omotac.

79

Ostalo neta¢no (ukljucujudi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za
zadatak)

| Bez odgovora

99

‘ Prazno

Kod ‘ Odgovor Item: SOS_07

| Tacan odgovor A

2




TIMSS 2007, prirodme masdke, primpens gadatadia

Napomena:  Tacan odgovor bazira se na ¢injenici da masa vode ostaje nepromijenjena kao rezultat

smrzavanja (o¢uvanje mase tokom promjene stanja). Odgovori takode mogu da sadrze
mogucnost isparavanja ili zahvatanje zraka u toku smrzavanja. Tacan kod, dakle, moze
biti dat za 300 grama, manje od 300 grama ili viSe od 300 grama ako je iz datog
objasnjenja jasno da u¢enik razumije da se masa ne mijenja u toku promjene stanja.
Objasnjenja koja ukljucuju tacne izjave o razli¢itim gustinama ali nisu prihvatljiva za
problem, boduju se kao neta¢na (kod 70 ili 71).

Kod

Odgovor Item: SOS_0%

Tacan odgovor

10

300g. Sa dobrim objasnjenjem.

Primjeri:

300g. Voda se pretvara u istu koli¢inu leda.

Ista.Voda se samo zamrznula.

Ista masa. Nista nije nestalo.

Ista. Zato sto se voda zamrznula, ne znaci da se povecala ili dobila vise grama.

Ista. Kad se voda zamrzava, ostaje ista teZina.

Ista. Masa ostaje konstantna tokom promjene fizickih stanja.Jedina razlika je u gustini.

11

Manja od 300g. Sa dobrim obja$njenjem baziranim na isparavanju nesto vode.
Primjeri:

Tezina leda se nece promijeniti, ali moze malo da se ispari.

Tezina leda mozZe malo da bude manja jer e nesto vode da ispari.

12

Veca od 300g. Sa dobrim objasnjenjem baziranim na dodatnoj masi ‘zarobljenog zraka’.
Primjeri:
Veéa. Masa vode je takva da nema prostora za zrak. Led se Siri jer ulazi zrak sa svojom masom.

Veca. Zrak postoji kad se voda zamrzava i zrak je “zahvaden”.

19

Ostalo ta¢no

Netacan odgovor

70

Manja od 300g. Bez objasnjenja ili neta¢no objasnjenje.
Primjeri:

Manja. Led ima manju gustinu, pa mu je i teZzina manja.
Manja. Kad se voda zamrzava, $iri se i ima manju gustinu.
Manja. Kad se voda zamrzava, gubi na teZini.

71

Veca od 300g. Bez objasnjenja ili neta¢no objasnjenje.
Primjeri:

Veca. Led se siri il treba vise prostora.

Veca. Gustina se poveéava prilikom zamrzavanja.
Veca. Led je tezi od vode; Cvrsta tvar je teZa od tecnosti.

72

300g. Bez objasnjenja ili netacno objasnjenje.

79

Ostalo neta¢no (ukljuc¢ujuéi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za
zadatak)

| Bez odgovora

929

| Prazno
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Kod ‘ Odgovor | Item: SOS_07

| Tacan odgovor B

Kod ‘ Odgovor | Item: SOS_10

| Tacan odgovor C

Napomena:  Tacan odgovor mora da ukljuci odreden uticaj na divlji svijet(pozitivan ili negativan)

zbog brane. Nejasni ili opceniti odgovori koji izrazavaju samo da ¢e biljke/zivotinje
uginuti (ili slicno) bez odredenog uticaja, boduje se kao neta¢no (kod 70). Pominjanje
samo navodnjavanja za farme/usjeve za korist ljudi takode se boduje kao neta¢no (kod
79). Ako je dato vise od jednog uticaja, tada se boduje prema prvom ta¢nom uticaju
iako su dati drugi netac¢ni uticaji. Kako se trazi samo jedan uticaj, neta¢ni dio se ne
uzima u obzir ukoliko ne negira ta¢ni dio odgovora.

Kod | Odgovor Item: $0S_11
| Tacan odgovor
10 | Formuli$e odreden negativan uticaj brane na divlji svijet (promjena stanista, opskrba vodom,
opskrba hranom itd.)
Primjeri:
Nece biti mjesta da Zive Zivotinje .
Mozda e nize brane biti oskudica vode za Zivi svijet.
Moze da unisti stanista Zivotinja i one Ce izumrijeti.
Zivotinje koje Zive u vodi ili tamo piju vodu nece to moci raditi.
11 | FormuliSe odreden pozitivan uticaj brane na divlji svijet (promjena stanista, opskrba vodom,
opskrba hranom itd.)Primjeri:
Brana moZe da stvori vise vode za Zivotinje iznad brane.
Biljke u toj oblasti ¢e imati stalan izvor vode tako da nele izumrijeti.
Jezero iznad brane Ce stvoriti staniste za Zivot riba.
Napomena: Navodnjavanje za korist ljudi dato u osnovi pitanja nije prihvatljivo kao ta¢an
pozitivan uticaj; takvi odgovori se kodiraju sa 79.
19 Ostalo ta¢no
Netacan odgovor
70 | Formulide samo da ¢e biljke ili Zivotinje uginuti ili slicno. [Nije dat odredeni uticaj.]
Primjeri:
Biljke i Zivotinje Ce biti unistene.
Divlji svijet ce uginuti.
71 FormuliSe netacan uticaj koji pokazuje nerazumijevanju u vezi s branama.
Primjeri:
Elektri¢na struja Ce te¢i vodom i ubit Ce sve ribe u rijeci.
Brana stvara radioaktivnost koja moze ubiti Zivotinje.
79 | Ostalo neta¢no (uklju¢ujudi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, ne¢itko ili nevezano za
zadatak)
| Bez odgovora
99 ‘ Prazno

84




TIMSS 2007, prirodme masdke, primpens gadatadia

Kod | Odgovor | Item: S0S 12

| Tacan odgovor D

Kod | Odgovor | Item: SOS_13

| Tacan odgovor C

Napomena:  Tacan odgovor mora jasno da opi$e izum (opremu) ili proces i da bude povezan s

primjenom nauke ili tehnologije.Odgovori koji samo iznose $ta treba uraditi (npr.,
locirati naftu) nisu prihvatljivi za ta¢an kod i trebaju dobiti kod 70. Zdravorazumski,
prakti¢ni odgovori ili oni bazirani na pojedina¢nim aktivnostima nece se kreditirati
bez jasne veze sa primjenom nauke ili tehnologije. Iako osnova pitanja ne specificira
da li tehnologija mora biti aktuelno raspoloziva, odgovori mora da budu bazirani na
realnoj i razumnoj sada$njoj tehnologiji.

Kod | Odgovor Item: SOS_14A

| Tacan odgovor

10

Pominjanje opreme/procesa koji se moze upotrijebiti da locira, zaustavi, razdvoji, rastvori ili
pokupi naftne mrlje itd.

Primjeri:

Mehanicke barijere se mogu postaviti da zaustave naftu.

Organizmi su stvoreni da mogu da rastvore naftu.

Usisati naftu.

Tretirati je sa odredenim deterdzentima.

11

komunikacija itd.)

Primjeri:

Praviti naftne tankere sa duplim trupom.

Tankeri treba da imaju posebne rezervoare za naftu i vodu.

Razviti nove, jace materijale za brodove koje stijene i ledene sante ne mogu lomiti.

Pominjanje opreme/procesa za pobolj$anje tehnologije naftnih tankera (konstrukcija, navigacija,

19

Ostalo ta¢no

Netacan odgovor

70

ili tehnologije.

Primjeri:

Biti pazljiviji. Ne i¢i prema stijenama.

Naftu staviti u avione umjesto u brodove.

Popraviti brodove.

Reducirati koli¢inu nafte koju tanker prevozi.

Tehnologija se moZe upotrijebiti da se izvadi nafta dok plovi vodom.
Odstraniti naftu.

Daje samo zdravorazumski odgovor koji je suvi$e nejasan ili ne daje odredenu primjenu nauke

79

Ostalo neta¢no (ukljucujudi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za
zadatak)

| Bez odgovora

99

| Prazno

8s



Napomena:  Tacan odgovor mora jasno da opiSe opremu ili proces koji ¢e biti povezani sa

primjenom nauke ili tehnologije. Odgovori koji samo iznose $ta treba da se uradi
(npr., ukloniti ugljendioksid) nisu prihvatljivi za tacan kod i treba im se dati kod 70.
Odgovori bazirani na pojedina¢nim aktivnostima kao $to je sadnja drveca ili BEZ
upotrebe benzina nece se kreditirati ukoliko nema jasne veze sa primjenom nauke i
tehnolgije. Iako osnova pitanja ne specificira da li tehnologija mora biti aktuelno
raspoloziva, odgovori mora da budu bazirani na realnoj i razumnoj sadasnjoj
tehnologiji.

Kod | Odgovor Item: SOS_148

| Tacan odgovor

10

Opisuje alternativne izvore energije ili na¢in transporta (reducirati emisiju ugljendioksida
gorenjem fosilnih goriva).

Primjeri:

Auti na struju.

Solarne table koje stvarju toplotu.

Nuklearna snaga koja stvara struju.

11

Opisuje pobolj$anje u auto tehnologiji, fabrikama, gorivima itd.(redukcija emisije
ugljendioksida).

Primjeri:

Stvaranje motora na vise goriva.

Postaviti ogromne zracne filtere na fabrike.

19

Ostalo ta¢no

Netacan odgovor

70

Iznosi samo §to se treba uraditi (npr., reducirati koli¢inu CO,) ali ne daje odredenu
opremu/proces.

Primjeri:

Pronaci nacin da se smanji ugljendioksid u atmosferi.

71

Pominjanje sadnje drveca(ili slicno). [Demonstrira znanje povezanosti izmedu biljaka i
ugljendioksida, ali nema odredene primjene nauke/tehnologije.]

Primjeri:

Saditi vise drveéa da se izbjegne obesumljavanje.

72

Samo pominjanje da se na koriste auti, benzin, gorivo ili sli¢cno. [Demonstrira znanje
povezanosti izmedu ugljendioksida u atmosferi i gorenja fosilnih goriva, ali bez odredene
primjene nauke/tehnologije.]

primjeri:

Da ne gori toliko benzina.

Stop upotrebi auta.

79

Ostalo neta¢no (ukljucujudi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za
zadatak)

| Bez odgovora

99

| Prazno

8¢




TIMSS 2007, prinodme mande, primpeni yadataka

Drirodme mante
Blok 07






TIMSS 2007, prirodme masdke, primpens gadatadia

Koji sistem organa ¢ine srce, vene, arterije i kapilari? 507 01

(A) sistem organa za razmnozavanje
misigni sistem
(© sistem organa za izlugivanje

(D sistem organa za cirkulaciju

Navedi ime jednog dijela biljne ¢elije koji nemaju Zivotinjske celije.
Tokom fotosinteze u zelenim biljkama nastaju hrana i kisik.

Hlorofil je jedan od neophodnih faktora za fotosintezu.

Navedi jo$ dva neophodna faktora za fotosintezu.

1.
2.
U donjoj tabeli navedene su neke osobine tri ¢iste supstance (X, Y i Z). 07 06
Jedna od ovih supstanci je zZeljezo, jedna je voda i jedna je kisik. B
Supstanca Tacka topljenja/ Tacka kljuc¢anja ("C) | Dobar provodnik
mrznjenja ("C) elektricne struje
X -218 -183 ne
Y 1535 2750 da
Z 0 100 ne

Identifikuj svaku od supstanci upisivanjem rijeci Zeljezo, voda ili kisik
na odgovarajuéem mjestu.

Supstanca X je:

Supstanca Y je:

Supstanca Z je:

89



Koji je od sljede¢ih primjera rastvor kiseline?
(® izbjeljivac

sirce

(© zasladenavoda

©)

slana voda

Rad je zavr$en kad je tijelo pomjereno u smjeru djelovanja sile.

Na donjim slikama prikazana je osoba koja izvr$ava razlicite zadatke.

Na kojoj slici osoba vrsi rad?

®

Drzanje teSkog
tereta

Guranje kolica
uzbrdo

90

Guranje zida

Citanje knjige




TIMSS 2007, prirodme masdke, primpens gadatadia

Koja se od sljedecih osobina supstance ne mijenja tokom toplotnog Sirenja?

@ masa

zapremina
(© oblik
)

udaljenost izmedu Cestica

Kad okines$ zicu na gitari, ¢uje se zvuk.
Sta ¢e se desiti sa zvukom kad istu Zicu okines jace?

(A Jacina Ce ostati ista, ali ¢e ton biti visi.
Visina tona ostat Ce ista, ali ¢e jacina biti veca.
(© Visinaijacina tona bit ¢e veci.

Visina i ja¢ina tona ostat ¢e nepromijenjeni.

Gornji dijagram prikazuje putanju Zemlje oko Sunca, kao i nagib Zemljine ose.

Sta je od navedenog posljedica nagiba Zemljine ose?
(® godisnja doba

dan inod¢

vremenske zone

© godine
©)
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Gdje se na Zemlji nalazi najvise slatke vode?

(A okeani
rijeke
© jezera

(® polarne ledene kupe

Zemlji$na parcela podijeljena je na 10 jednakih dijelova.
Svaki dio nadubren je razli¢itom koli¢cinom dubriva.

Na svakom dijelu zasijana je riza. Donja tabela pokazuje koli¢inu dodanog
dubriva i prinos rize na svakom dijelu.

Dio

10

Koli¢ina
dodanog
dubriva (broj
jedinica azota
po dijelu)

30

50

60

70

80

100

120

140

160

Prinos rize (kg
rize po dijelu)

71

83

14,2

25,4

26,2

26,2

26,2

26,1

17,6

14,4

Pogledaj u podatke u tabeli. Objasni uticaj koli¢ine dubriva na prinos rize.

Grafik pokazuje rast ljudske populacije u svijetu u proteklih 1500 godina.

Popularizacija (u milijardama)

8

7

00

1000

1500

Godina

2000

Navedi jedan razlog zasto je doslo do naglog povecanja ljudske populacije izmedu 1800. i

2000. godine.
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TIMSS 2007, prirodme mawke, primperi gadatota

Uputstvo za bodovanje

Kod | Odgovor | Item: S07_01

‘ Tacan odgovor D

Kod | Odgovor | Item: S07_02

‘ Tacan odgovor

10 Hlorofil

11 | Celijski zid

12 | Velike vakuole

19 Ostalo ta¢no

Netacan odgovor

70 | Navodi strukturu nadenu u Zivotinjskim Celijama (npr., jezgro, ¢elijska membrana,
citoplazma,mitohondij,centriole, DNA).

71 | Navodi razliku izmedu biljaka i zivotinja koja NIJE celijske strukture.
Primjeri:

Latica.

Biljke imaju stabljiku i cvjetove, a Zivotinje to nemaju.

Biljke obavljaju fotosintezu.

79 | Ostalo neta¢no (uklju¢ujuéi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za
zadatak)

J Bez odgovora

99 | Prazno
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Napomena:  Svaki od dva odgovora boduje se zasebno koriste(i iste kodove. Svaki dijagnosticki

tacan kod (10, 11, 12, 13) moze se koristiti samo jednom. Ako su dva odgovora u
osnovi ista, drugi bi trebalo bodovati kodom 79. Naprimjer, ako prvi odgovor navodi
‘ugljendioksid’, a drugi odgovor navodi ‘zrak’, tada se prvom odgovoru daje kod 11 a
drugom 79. Ako je dat samo jedan odgovor, drugom se daje kod 99.

Kod | Odgovor | Item: S07 031, 2

| Tacan odgovor

10 | Sunceva svjetlost (ili svjetlost)
11 | Ugljendioksid
12 | Voda
13 | Zrak [Prihvatljivo kao ta¢no sve dok ugljendioksid nije ve¢ pomenut i kisik nije eksplicitno
indiciran.]
19 | Ostalo ta¢no
Primjeri:
Enzimi
NADP
| Netacan odgovor
70 Kisik
71 | Seéer, glukoza, skrob,ugljeni hidrati (ili sli¢no)
72 | Tlo (ili sli¢no)
79 | Ostalo neta¢no (ukljuc¢ujuéi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za
zadatak)
Primjeri:
Toplota
Lisce
| Bez odgovora

99 | Prazno

94




TIMSS 2007, prirodme masdke, primpens gadatadia

Napomena:  Za puni kredit, sve tri supstance mora da budu ta¢no identifikovane. Djelimi¢an kredit
daje se odgovorima koji identifikuju najmanje jednu supstancu. Svaka supstanca treba
se pojavljivati samo jednom. Ako je neka supstanca upisana vise od jednog puta,
nijedan od unosa za te supstance nece se smatrati tacnim. Naprimjer, ako je odgovor
kisik, Zeljezo i Zeljezo, tada je samo kisik tacan i daje se kod 11. Ako je odgovor kisik,
kisik, kisik ili Zeljezo, voda, voda, daje se kod 79.

Kod | Odgovor | Item: S07_04

| Tacan odgovor

20 | Sve 3 supstance ta¢no identifikovane:X = kisik;Y = Zeljezo;Z = voda;

Napomena:Upotreba rijeli ‘zrak’ne moZe biti zamjena za ‘kisik’ za puni kredit. Ako je zrak’
naveden, treba koristiti kod 10.

Djelimican odgovor

10 | Dvije supstance ta¢no identifikovane; jedna supstanca nedostaje ili je netacno specificirana.
Primjeri:

Zrak, Zeljezo, voda

Kisik, zeljezo, tecnost

Kisik, prazno, voda

Prazno, Zeljezo, voda

11 | Samo kisik tac¢an (X); Zeljezo i voda nedostaju ili zamijenjeni.
Primjeri:

Kisik (zrak), voda, Zeljezo

Kisik (zrak), prazno, prazno

Napomena: Upotreba rije¢i ‘zrak’ moze biti zamjena za ‘kisik’ za djelimican kredit.

12 | Samo Zeljezo ta¢no (y); kisik i voda nedostaju ili zamijenjeni.
Primjeri:
Voda, zZeljezo, kisik (zrak)

Prazno, Zeljezo, prazno

13 | Samo voda ta¢no (Z); kisik i Zeljezo nedostaju ili zamijenjeni.
Primjeri:
Zeljezo, kisik (zrak), voda

Prazno, prazno, voda

19 | Ostalo djelimi¢no ta¢no (barem jedna supstanca ta¢no identifikovana)

| Netacan odgovor

79 | Netac¢no (ukljuc¢ujuéi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za zadatak)

| Bez odgovora

99 | Prazno

9S



Kod | Odgovor | Item: S07_0S
‘ Tacan odgovor B
Kod | Odgovor | Item: $07_06
| Tacan odgovor C
Kod | Odgovor | Item: $07_07
I Tacan odgovor A
Kod | Odgovor | Item: SO7 0%
| Tacan odgovor B
Kod | Odgovor | Item: $07_04
J Tacan odgovor A
Kod | Odgovor | Item: S07_10

’ Tacan odgovor D

96




TIMSS 2007, prirodme macke, primperi gaddtatia
Napomena: Iako pitanje trazi ‘objasnjenje’, kredit ¢e se dati za odgovore koji opisuju uticaj dubriva
na polje rize baziranim na podacima u tabeli.

Kod | Odgovor | Item: SO7_11

| Tacan odgovor

20 | Objasnjenje se eksplicitno odnosi na sve tri oblasti u tabeli s podacima :

i) Rizino polje (prinos) raste kako nivo dubriva raste do optimalnog nivoa (70).

ii) RiZino polje (prinos) je najveci za optimalni nivo dubriva (70-100).

iii) RizZino polje (prinos) opada kako se uveéava nivo dubriva iznad optimalnog nivoa(100).
Primjeri:

Rod rize neko vrijeme raste, zatim opada.Trebalo bi biti izmedu 70-100 jedinica.

Nema dovoljno hranljivih sastojaka na niskom nivou,a na visokom nivou dubrivo moZe da ubije
biljke.

Dodavanjem dubriva e se povelati rod riZe, ali dodavanjem previse dubriva e se smanjiti rod.To
dokazuje da samo odredena koli¢ina dubriva moze biti od najvece koristi.

Napomena: Odgovori po prirodi mogu biti kvantitativni ili kvalitativni. Ne gubi se kredit za
netacne ili odgovore bez jedinica.

29 | Ostalo potuno ta¢no

Djelimi¢no tac¢no

10 | Odnosi se na niZi prinos rize na visokom i niskom nivou dubriva, ali opis optimalnog nivoa (ii)
je nekompletan ili neta¢an.

Primjeri:

Previse dubriva proizvodi manje rize. Takode, premalo dubriva proizvodi manje riZe.

Ako stavljas vise dubriva, vise riZe raste.Ako stavljas previse, koli¢ina riZe ¢e se smanjiti.

11 Odnosi se na optimalan nivo (opseg) dubriva ali opis za visoki ili niski nivo dubriva (i ili iii) je
nekompletan ili netacan.

Primjeri:

Samo se prava kolicina dubriva mora dodati.

Najbolji nivo dubriva je izmedu 70 i 100. Iznad toga biljke pocinju odumirati.

Rod rize se povecava na maximalan nivo.

19 | Ostalo djelimi¢no ta¢no

| Netacan odgovor

70 | Pominje SAMO da se rod rize uvecava sa uve¢avanjem nivoa dubriva.
[Nema opisa dijelova ii i iii.]

Primjeri:

Povecava se kako se povacava dubrivo, jer biljke trebaju dubrivo da bi rasle.

71 | Pominje SAMO da Ce biljke rize uginuti na visokom nivou dubriva (ili sli¢no).[Nema opisa za
dijelove i Iii.]

Primjeri:

Ako stavis previse dubriva, biljke Ce uginuti.

79 | Ostalo netacno (ukljucujuci precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za
zadatak)

| Bez odgovora

99 | Prazno

71




Napomena:  Kredit se daje za odgovore koji su jasno povezani s pove¢anjem opstanka ili

povecanjem ljudskog vijeka ili opadanjem smrtnosti zbog poboljsanja zdravstevnih,
medicinskih, sanitarnih uslova, Zivotnog standarda itd. Ako odgovor pominje
napredovanja nauke, tehnologije ili industrijalizacije, mora biti jasno kako se to dovodi
u vezu sa stopom povecanja ljudske populacije. Ako je pomenuta samo tehnologija (ili
sli¢no), tada se daje kod 70. Odgovori koji pominju samo povecéanje nataliteta ili stope
rodenih, treba kodirati sa 71.

Kod | Odgovor ‘ Item: $07_12

| Tacan odgovor

10

Daje tatan odgovor vezan za povecanje opstanka, ljudskog vijeka ili smanjenje stope umrlih (ili
sli¢no).

Primjeri:

Napredovanje medicine.

Manje umrlih pri porodu.

Bolji Zivotni uslovi tako da ljudi Zive duZe i zdravije.
Bolnice imaju bolju opremu.

Sanitetske mjere su bolje.

Poveéanje ljudskog vijeka.

Vise rodenih nego umrlih zbog boljeg Zivotnog standarda.

19

Ostalo ta¢no

Netacan odgovor

70

Pominje tehnologiju, nau¢no napredovanje ili industrijalizaciju (ili slicno) ali NEMA
povezivanja s povecanjem opstanka.

Primjeri:

To je zbog napredovanja tehnologije.

Zbog postignutih inovacija.

Industrijska revolucija.

Vise fabrika.

71

Pominje samo povecanje stope rodenih ili nataliteta. [Bez pominjanja smanjenja stope umrlih ili
uvecanja zivotnog vijeka.]

Primjeri:

Svi radaju vise ljudi svake godine.

Ljudi se Zene ranije i imaju djecu.

79

Ostalo neta¢no (ukljuc¢ujuéi precrtano/obrisano, slu¢ajna oznaka, necitko ili nevezano za
zadatak)

| Bez odgovora

929

| Prazno

98




